

**В ПОСЕЛКЕ МОЛОДЕЖНЫЙ ОТКРЫЛАСЬ НОВАЯ «КОСМИЧЕСКАЯ» ШКОЛА. ЧТО ПОЖЕЛАЛ ЕЕ УЧАЩИМСЯ ИЗВЕСТНЫЙ РОССИЙСКИЙ КОСМОНАВТ, НАШ ЗЕМЛЯК АНАТОЛИЙ ИВАНИШИН?**



стр. 5

**В ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ ПРОЙДУТ ДНИ ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ. КАК ЭКОНОМИТЬ СЕМЕЙНЫЙ БЮДЖЕТ И НАУЧИТЬСЯ ДРУЖИТЬ С ДЕНЬГАМИ?**



стр. 10

**ЦИТАТА НЕДЕЛИ**

**ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ СЕРГЕЙ БРИЛКА:**



«В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОМ СОБРАНИИ ВТОРОГО СОЗЫВА ПРЕДСТАВЛЕНО ПЯТЬ ПОКОЛЕНИЙ ДЕПУТАТОВ. РУКОВОДСТВУЯСЯ ИНТЕРЕСАМИ ЖИТЕЛЕЙ ОБЛАСТИ, МЫ УСИЛИЛИ ФУНКЦИЮ ПАРЛАМЕНТСКОГО КОНТРОЛЯ – ЧТОБЫ КАЖДЫЙ РУБЛЬ БЮДЖЕТНЫХ ДЕНЕГ РАСХОДОВАЛСЯ ЭФФЕКТИВНО, МЫ СКРУПУЛЕЗНО РАБОТАЕМ НАД БЮДЖЕТОМ РЕГИОНА С УПОРОМ НА СОЦИАЛЬНУЮ СФЕРУ. ЗАКОНОТВОРЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС ТАКЖЕ НАПРАВЛЕН НА СОЗДАНИЕ НЕОБХОДИМЫХ УСЛОВИЙ ДЛЯ ДОСТОЙНОЙ И КОМФОРТНОЙ ЖИЗНИ СИБИРЯКОВ».

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
**Областная**



5–11 СЕНТЯБРЯ 2018 № 98 (1855)

WWW.OGIRK.RU



**СОЦПОДДЕРЖКА**  
С 1 января 2019 года по инициативе губернатора Сергея Левченко в регионе будут действовать шесть новых мер социальной поддержки населения. На их реализацию в областном бюджете предусмотрены почти 330 млн рублей.

СТР. 5



**БЕЗОПАСНОСТЬ**  
Новую технику получили пожарные части Иркутской области. 14 машин укомплектованы специальным оборудованием и имеют шасси повышенной проходимости. Ключи от них губернатор вручил Сергей Левченко.

СТР. 6



**ГЕОГРАФИЯ**  
Глубоко не правы те, кто полшутя-полусерьезно называют город Бодайбо «краем географии». Несмотря на отдаленность, «золотая столица Сибири» живет и развивается, как умеет. Репортаж о ней читайте в нашем специальном проекте «География Иркутской области».

СТР. 7



**СИТУАЦИЯ**  
Завершать программу по расселению аварийного жилищного фонда в Братске будет регион. Такое решение принято губернатором Сергеем Левченко. При этом на особом контроле остается вопрос возврата средств муниципалитетом.

СТР. 11



**ВЫСТАВКА**  
Фотографии, которые потрясли мир, представлены на выставке победителей международного конкурса фотожурналистов World Press Photo в иркутском арт-заводе Доренберг. В экспозиции – более 600 снимков. Их авторы – 120 фотопортретов России.

СТР. 14

**ПРИГЛАШАЕМ В ПРЕСС-ЦЕНТР**

Г. ИРКУТСК,  
УЛ. РОССИЙСКАЯ, 12, ОФИС 512  
☎ 8-3952-200-628, ДОБ. 100



**Звезды снова на Байкале**

**Главное музыкальное событие года традиционно стартовало в начале сентября в Иркутске. XIII Международный фестиваль академической музыки «Звезды на Байкале» открыли три блестящих концерта одного из самых известных коллективов мира – Национального филармонического оркестра России под руководством маэстро Владимира Спивакова.**

— Мы все ждем этих первых дней сентября, чтобы услышать величайшие произведения искусства в исполнении лучших музыкантов мира, — подчеркнул на открытии губернатор Сергей Левченко. — Фестиваль «Звезды на Байкале» стал брендом Иркутской области. В этом неоценимая заслуга его организатора и вдохновителя, художественного руководителя, народного артиста России Дениса Мацуева. Благодаря его усилиям, в нашем фестивале принимают участие такие прославленные исполнители.

Один из них — народный артист СССР Владимир Спиваков — впервые стал участником «Звезд на Байкале» в 2004 году. Выступал на фестивале как с Национальным филармоническим оркестром России, так и с государственным камерным оркестром «Виртуозы Москвы» и даже давал сольные скрипичные концерты.

— Владимир Теодорович давно уже стал сибиряком и даже иркутянином, — отметил на пресс-конференции перед открытием Денис Мацуев. — Этот выдающийся музыкант — мой учитель, каждый выход на сцену с которым для меня — мастер-класс, включая сегодняшнюю репетицию, куда мы пригласили студентов и учащихся музыкальных специальностей, чтобы они увидели «нашу кухню». Отдельно хотелось бы сказать спасибо губернатору Сергею Левченко, который нам помогает и понимает, что фестиваль — уже неотъемлемая часть жизни иркутян. Тем более что за время проведения «Звезд на Байкале» родилась новая публика, приченная слушать филармоническую музыку, ведь примерно 50% зрителей в зале — молодежь.

На первом концерте фестиваля 1 сентября зал был, как всегда, полон. Национальный филармонический оркестр России под руководством маэстро Владимира Спивакова вместе с солисткой Александрой Конуновой исполнил Концерт № 1 для скрипки с оркестром соль минор Макса Бруха.

— Макс Брух посвятил этот концерт феноменальному скрипачу Йозефу Иоахиму, которого сам Мендельсон пригласил стать концертмейстером оркестра в Гевандхаузе, когда тому еще не исполнилось и 16 лет, — отметил на концерте ведущий фестиваля, известный актер и журналист Юлиан Макаров. — Зная возможности скрипача, Макс Брух совместил в этом произведении сложности технического порядка и изысканную романтичность. Сегодня же солировал на концерте лауреат конкурса им. П.И. Чайковского Александра Конунова, которая получила мировую известность после победы на Международном конкурсе скрипачей им. Йозефа Иоахима. Играть она будет на скрипке Гварнери 1728 года.

Напомним, что скрипки Робрехта Джузеппе Гварнери ставят в один ряд с работами легендарного Антонио Страдивари, ведь мастер создал инструмент, опережающий время на несколько веков. Особенность этих скрипок заключается в том, что и сейчас в 3–4-тысячных залах они звучат без всяких дополнительных технических средств, потрясающе ярко, энергично, с фантастическим тембром. Слушатели «Звезд на Байкале» в полной мере смогли насладиться красотой и

возможностями этого инструмента, ведь скрипка Гварнери в руках Александры Конуновой ласкала слух и рвала душу. После бурных аплодисментов в финале произведения на сцену выкатили рояль, и к зрителям вышел любимец иркутской публики пианист Денис Мацуев. Он исполнил Концерт № 3 для фортепиано с оркестром до минор и Симфонию № 7 ля мажор Людвиг ван Бетховена.

— У Дениса Мацуева, как гастролирующего артиста, громадный репертуар, — отметил перед выступлением Юлиан Макаров. — Только инструментальных концертов — 45. Это целый фортепьянный репертуар, постоянно обновляемый. При графике не менее 250 концертов за сезон он каким-то волшебным образом только в Бетховенскую программу недавно добавил 3-ю, 21-ю, 29-ю и 32-ю сонаты. Из пяти фортепьянных концертов этого композитора Денис Мацуев играет четыре! Так и хочется сказать, что только Людвиг ван знал все пять!

Концерт № 3 Денис Мацуев исполнил нежно и даже немного сдержанно, а Симфония № 7 была полна драматизма и тонких нюансов. В финале зрители разразились бурными овациями.

2 сентября Национальный филармонический оркестр России под управлением Владимира Спивакова сыграл с молодыми талантливыми пианистами, лауреатами конкурса Grand Piano Competition Елисеем Мысиным и Александрой Довгань. А 3 сентября вместе с коллективом выступили пианист Денис Мацуев, скрипач Даниель Лозакевич и виолончелист Нарек Ахназарян.

Всего в рамках фестиваля «Звезды на Байкале» состоится 20 концертов и один спектакль, на которых выступят более 400 исполнителей. Специальными гостями станут сербский кинорежиссер Эмир Кустурица и группа The No Smoking Orchestra.

Елена ОРЛОВА  
Фото Андрея ФЕДОРОВА

**ВЫБОРЫ ДЕПУТАТОВ**  
Законодательного Собрания Иркутской области

**8:00–20:00**  
9 сентября 2018

**ОБРАЩЕНИЕ**

Уважаемые жители Иркутской области!  
9 сентября этого года мы с вами будем участвовать в выборах депутатов Законодательного Собрания Иркутской области. Каждому избирателю предстоит принять непростое решение, которое определит будущее Приангарья на несколько лет вперед. Знаю, вы переживаете за судьбу нашего региона, за то, как он будет развиваться, какие планы воплотятся в жизнь. Поэтому очень важно всем нам воспользоваться своим законным правом, прийти 9 сентября на избирательные участки и выбрать таких людей, которые понимают, что нужно сделать для области, чтобы наша жизнь изменилась к лучшему. Уверен, что в каждом округе есть достойные кандидаты, которые честно и открыто будут представлять и отстаивать ваши интересы. Главное, взвешивайте все «за» и «против», принимая решение, за кого голосовать, слушайте свое сердце, выражайте свое мнение. Это ваш голос и ваш выбор.

И еще хочу вспомнить одну старую поговорку: «Если ты сам не сделаешь свой выбор, то это за тебя сделает кто-то другой». Помните об этом и примите участие в Едином дне голосования.

Губернатор Иркутской области С.Г. ЛЕВЧЕНКО

# Каким будет Приангарье в 2023 году?

## ПЕРСПЕКТИВЫ

**1 и 2 сентября в Иркутске прошла международная конференция «Альтернативы социально-экономического развития на региональном уровне». Итогом обсуждений стало видение, каким будет Приангарье к 2023 году.**



## Планы к действию

Открывая конференцию, губернатор Иркутской области Сергей Левченко процитировал слова известного философа Сенеки: «Если корабль не знает, куда плывет, то никакой ветер не будет попутным».

Для Иркутской области попутным ветром на ближайшую перспективу станет пятилетний план развития. Иркутскую пятилетку формировали на основе выездных совещаний. Развитие территорий обсуждали министры и главы муниципальных образований.

— Мы приступили к новой работе, к которой не привыкли, потому что не делали ее вот уже несколько десятков лет. Но за счет нее сможем создать действительно достойное будущее для наших детей и внуков. Именно таким образом, и никак иначе, наш регион совершит прорыв, о котором сейчас так много говорят. Давайте сделаем сообща эту нужную и полезную работу, — обратился к участникам конференции Сергей Левченко.

Важный блок Госплана — производственный. Основные цели промышленной политики — создание и развитие обрабатывающих производств с акцентом на продукцию глубокой переработки и максимально высокую добавленную стоимость; импортозамещение, включая замещение иркутской продукцией товаров, ввозимых из других регионов; промышленное развитие муниципальных образований. В производственный блок включается и развитие лесного комплекса, перед которым стоят две главных задачи — углубить степень переработки и увеличить налоговые отчисления в бюджет. Еще один блок — транспортная стратегия региона. Глава региона отметил, что для улучшения транспортной доступности населенных пунктов и производств как существующих, так и планирующихся необходимо рассматривать не только автомобильные дороги, но и возможности авиации, речных судов.

Социальный блок Госплана состоит из мероприятий по совершенствованию оплаты труда работников — и в бюджетной сфере, и в экономике в целом; дополнительных мер по сокращению бедности в регионе; программы «Школьное молоко» по ежедневному обеспечению учащихся начальных классов молочными продуктами; развитие системы образования, здравоохранения, культуры, спорта; ряд других. Губернатор обратил внимание, что требуется учесть миграционные процессы в области: усиливается нагрузка на южные районы, северные же становятся все более пустыми.

В блок кадровой политики войдут мероприятия по подготовке квалифицированных специалистов социальной сферы и промышленности, меры по закреплению и развитию кадров, их рациональному распределению в различных отраслях экономики и по территориям. Должна быть определена политика и по привлечению в регион высококвалифицированных кадров.

Еще один блок — кадровый. В Госплан должны войти планы по обеспечению кадрами социальных учреждений и промышленности, необходимо продумать каждый шаг от учебы до создания семьи. По мнению Сергея Левченко, стоит подумать о заключении с молодыми людьми социальных контрактов, предусматривающих возвращение выпускников вузов в свой родной район. Нужно поддерживать и тех молодых людей, кто готов переехать из южных районов на север, — обеспечивать жильем, заработной платой и т.д.

— Мы сделали уже многое, теперь нам предстоит свести все предложения в единый план и подкрепить бюджетом, — подчеркнул Сергей Левченко.

## Министры о планах до 2023 года

Подробнее о перспективах пятилетнего плана в Приангарье говорили министры. О том, какие механизмы задействуются при его реализации, рассказал министр экономического развития Евгений Орачевский:

— За пятилетний период будет поддержано не менее 40 проектов, в результате чего создадим не менее 2 тыс. 600 рабочих мест.

Еще одной задачей госплана станет развитие сектора малого и среднего предпринимательства за счет расширения доступа его субъектов к льготному финансированию.

— В результате всех запланированных мероприятий ожидается увеличение вклада малых и средних предприятий в ВРП региона на 5% и рост поступлений за счет них в бюджет региона более чем на 10%. Напомним, сегодня на этот сектор экономики приходится 25–27% ВРП.

Евгений Орачевский заявил, что в целом рост ВРП до 2022 года будет происходить поступательными темпами в пределах 3–4%, начиная с 2022 года за счет реализации крупномасштабных инвестиционных проектов — около 9%. При этом изменится структура ВРП, в которой доля обрабатывающих производств увеличится с 12% до 16%.

— К концу 2023 года средняя зарплата по региону будет на уровне 60 тыс. рублей, при этом темп роста доходов населения будет в среднем 2% в год. Все это позволит снизить количество населения с доходами ниже прожиточного минимума с 20% до 13%, — поделился планами министр экономического развития.

Не менее масштабные планы и у министра сельского хозяйства региона Илья Сумарокова. В своем докладе он подчеркнул, что во всем необходимо видеть экономическую целесообразность.

— К 2020 году мы должны производить 1 млн тонн зерна,кратно увеличить востребованные сорта, в том числе пивоваренного ячменя и пшеницы. За пять лет намерены ввести 100 тыс. гектаров залежной пашни. Производство молока необходимо увеличить на 74 тыс. тонн в год. И так по каждому виду продукции. Нам необходимо нарастить, собственное производство, чтобы сократить ввоз из других регионов, — подчеркнул министр.

Также, по его словам, есть планы построить мукомольный комбинат, инвестором которого станет компания из Монголии. С мощностями завода должны определиться к середине сентября.

В строительной отрасли Иркутская область почти достигла заветного рубежа в 1 млн кв. метров в год (в прошлом году введено 970 тыс.), далее нужно не только удерживать, но и превышать этот показатель. Как рассказала министр строительства, дорожного хозяйства региона Светлана Свиригина, в ближайшей перспективе предстоит расселить не менее 300 тыс. кв. метров аварийного жилья, необходимо построить 450 тыс. кв. метров для детей-сирот и вводить жилье для молодых специалистов. Также она отметила, что до 2023 года надлежит привести в нормативное состояние 43% областных и местных дорог.

Крупным инвестиционным проектом на ближайшую пятилетку может стать строительство трубопровода от ТЭЦ-10 в Ангарске до северных районов Иркутска — это позволит использовать ангарскую ТЭЦ как второй теплоисточник областного центра, а также даст возможность застроить Иркутский район в объеме около 4 млн «квадратов» жилья.

Сергей Левченко отметил, что этот проект обсуждается около 20 лет. В настоящее время единственным препятствием является вопрос финансовых вложений.

— Проект начали обсуждать, когда снизилась тепловая нагрузка в связи с изменением технологии обогащения урана на Ангарском электролизном химическом комбинате. Сейчас «Иркутск-энерго» заинтересовано во включении на полную мощность ТЭЦ-10. Но, как всегда, такие переговоры упираются в деньги, кто сколько в этот проект вложит. Но, я думаю, что мы сделаем это обязательно, — прокомментировал губернатор.

По расчетам министерства ЖКХ и транспорта, в Иркутской области общественный транс-



порт всех видов перевозит 160 млн пассажиров в год, к 2023 году это число увеличится до 172 млн. Одни только пригородные электропоезда будут перевозить на миллион человек в год больше, чем сейчас, а для этого планируются усовершенствовать железнодорожные пути, платформы и расписание движения.

Реализация Госплана в Иркутской области потребует кадрового обеспечения в количестве 188 тыс. человек. Об этом сообщила министр труда и занятости региона Наталья Воронцова. Все министерства областного правительства подключились к проекту по разработке ускоренных и сокращенных образовательных программ, позволяющих готовить востребованные кадры в зависимости от ситуации в различных территориях области.

## Взгляд экспертов

В Международной конференции приняли участие не только представители научных и образовательных организаций из Индии, Китая, Вьетнама, США, Канады, Австрии, Венгрии, Белоруссии. Во время работы секций на связь по скайпу выходили эксперты из Великобритании и Мексики. Иностранные гости рассказали о форматах государственного планирования в зарубежных странах, особенностях промышленной и социальной политики. Ведущие отечественные эксперты в области плановой экономики высоко оценили опыт и успехи Иркутской области.

— Создание пятилетнего плана развития региона — для России уникальное событие. Это попытка не вернуть старый советский Госплан, а создать современную форму планирования. Речь идет о том, чтобы протестировать механизмы, которые, на мой взгляд, будут перспективны для страны в целом, — поделился своим мнением директор Института глобализации и социальных движений, профессор Московской высшей школы социальных и экономических наук Борис Кагарлицкий.

Инициативу Иркутской области приветствовал депутат Государственной думы РФ Валерий Рашкин. Он отметил, что экономика страны слишком зависит от колебания мировых рынков. Самое главное — не просматривается долгосрочного плана.

— Поставленные цели развития — пустой звук: пока нет конкретного плана по их достижению, прописанного порядка действий, количественных показателей, никто не гарантирует никаких результатов. Сочетание плановых и рыночных механизмов — залог успеха в современном мире. Отрадно, что этот подход будет применен хотя бы на уровне одного из регионов. Успехов в выбранном пути! — отметил Валерий Рашкин.

Депутат Госдумы РФ Михаил Шапов в своем выступлении отметил, насколько важно системно планировать и координировать развитие территорий. В пример он привел строительство дорог на острове Ольхон и до Большой Голоустной. Депутат обратил внимание, что ввод объектов в эксплуатацию приведет к дальнейшему росту туристического потока. По его мнению, уже сейчас необходимо решать вопросы по формированию туристических центров, вывоза и утилизации

мусора, прорабатывать жилищно-коммунальную инфраструктуру поселков.

Заслуженный деятель науки РФ Михаил Винокуров предложил сосредоточиться на более глубокой переработке природных ресурсов, и в первую очередь это касается леса.

— У нас выпал БЦБК, нам надо его компенсировать. Я считаю, что в Иркутской области должны действовать четыре-пять целлюлозно-бумажных комбинатов. Да, это дорогой проект, но комбинат через шесть-семь лет оправдается, — убежден эксперт.

Губернатор сообщил, что в Иркутской области в июне начали строить крупное лесоперерабатывающее производство, которое будет производить не только целлюлозу, но и бумагу. Объем инвестиций в комплекс — около 2 млрд долларов.

## Муниципальные «пилоты»

Пятилетний план развития должен быть утвержден до 1 декабря текущего года. В ближайшее время министерство экономического развития региона проведет стратегические сессии с главами территорий, где будут представлены необходимые методические рекомендации.

В настоящее время определены пилотные муниципалитеты, которые составят свои собственные, муниципальные планы, по той же структуре, что и общеобластной план. Это город Свирск и Бодайбинский район. Также предполагается привлечь один из сельских районов.

— Город Бодайбо и район готовы работать комплексно по всем вопросам вместе с правительством. Спасибо за доверие, — подчеркнул мэр Бодайбинского района Евгений Юмашев.

Мэр Свирска Владимир Орноев отметил, что текущее состояние дел по формированию бюджетов и инвестиционной привлекательности не позволяет муниципалитетам строить планы более чем на год. При этом развитие любого региона — это в первую очередь развитие городов и районов.

— Когда будет распланированная стратегия финансовых расходов, тогда у нас будет четкое видение и понимание, тогда мы сможем построить школы и коммунальные объекты. Невозможно строить дороги и соцобъекты, не вкладывая средства в экономику, поэтому наша задача — создать привлекательное инвестиционное поле, на которое зайдут инвесторы. Поэтому мы поддерживаем разработку пятилетнего плана, — поделился своим мнением мэр Свирска.

По словам губернатора, в целом муниципалитеты позитивно откликнулись на идею пятилетнего планирования.

— Главы территорий стараются сами определить, что им нужно на ближайшие три-пять лет, часто ошибаются, и эти ошибки дорого стоят муниципальному бюджету. Деньги тратятся на проект, на экспертизу, а потом оказывается, что муниципалитет не попал ни в какие программы. А если четко планировать станет понятно, что и как будет развиваться, — резюмировал Сергей Левченко.

Наталья ДРОЗДОВА  
Фото Александра ШУДЫКИНА

## Жители — за развитие региона

**Живой отклик иркутская пятилетка получила и у жителей Приангарья, которые начали присылать свои конкретные предложения. Люди из разных муниципалитетов пишут о необходимости открытия предприятий, в том числе сельскохозяйственных, развитии социальной инфраструктуры — строительстве школ, поликлиник, фельдшерско-акушерских пунктов, домов культуры.**

Много предложений связано с заботой о будущем детей, их развитии. Жители, в том числе небольших поселков, рассказывают о важности строительства спортивных сооружений, детских площадок. Например, из одного села Братского района пишут: «Старшие дети хотят заниматься в секциях, но не могут, потому что школьный автобус забирает учеников сразу после последнего звонка, а в самой деревне нет ни спортивных секций, ни помещений для них. Надеемся, что вы включите наш поселок в план развития области». А жителям Зимы нужен бассейн, где дети могли бы научиться плавать. О парке отдыха,



в котором можно отдохнуть в любое время года, мечтают в поселке Белореченский.

Сразу 37 писем по одной теме пришло от жителей Усольского района. Они обращаются с просьбой о строительстве дороги от ДНП «Ладога» до Большой Елани. Больше десятка обращений — о необходимости обеспечения скоростного интернета в поселке Мама. Все письма рассматриваются в министерстве экономического развития региона, часть из них уже передана в профильные министерства и ведомства.

## ИТОГИ

**За пятилетний срок депутаты Законодательного Собрания Иркутской области второго созыва совершили более 300 поездок в территории и сняли острые вопросы.**

Кому в Иркутской области жить хорошо? Комфортно, безопасно и уютно в родном городе, поселке, деревне должно быть каждому жителю. Современные школы и детские сады, вузы, больницы и поликлиники, оснащенные необходимыми для консультирования и лечения, чистые, уютные дворы с горками и каруселями для малышей, лавочками, цветущими клумбами, хорошие дороги, — вот и все, что хочется видеть, выйдя из дома. Создать условия — задача властей, а ориентиры задают сами жители. Их пожелания и просьбы легли в перечень «Наказы избирателей» депутатов Законодательного Собрания второго созыва. Но мало добиться финансирования строительства, к примеру, новой школы, нужно проследить, чтобы подрядчики выполнили работу качественно и в срок, а главное, чтобы ученики были довольны, счастливы и мчались на уроки с горящими глазами. Вот почему вторым созывом областного парламента было принято решение — выполняя указы избирателей, уделять особое внимание контролю реализации принятых в регионе законов и эффективности расходования средств бюджета. Для этого депутаты постоянно выезжали в территории — посещали социальные объекты, встречались с жителями. На месте, увидев воочию, проще оценить ситуацию и понять, как действовать дальше. Нужно ли выделить дополнительные деньги или ускорить темпы, какие меры нужно предпринять, чтобы строительство и ремонт дорог, учебных учреждений, детских садов, больниц шли активнее.

— Когда объекты сданы в эксплуатацию, — парламентский контроль продолжается, — комментирует председатель ЗС Сергей Брилка. — В новом физкультурно-оздоровительном комплексе нет тренера, и дети не могут заниматься спортом? В отремонтированной школе остались старые парты, и нет компьютеров? Такого быть не должно! Мы уверены — современные учреждения образования, здравоохранения, культуры и спорта должны эффективно работать во благо жителей. Общая цель нашей работы — сделать так, чтобы города и районы области могли сделать качественный рывок вперед в своем развитии. Болевые точки Приангарья и решение проблем жителей — на парламентский контроль!

Итак, за пятилетний срок депутаты Законодательного Собрания второго созыва в рамках наказов избирателей совершили 258 поездок в территории, в рамках парламентского контроля — еще 101 дополнительно. Какой из социальных объектов самый важный? Невозможно выделить, ведь за каждым стоит чья-то судьба. Но некоторые решения о строительстве или ремонте школ, детских садов, дорог стали действительно знаковыми! Проблемы, требующие немедленного вмешательства, не просто откладывались в долгий ящик, но с течением временем еще сильнее завязывались в морские узлы. И вот, наконец, они разрублены! Какие именно решения стали знаковыми?

### Детский сад в Порожском Братска

История с грустным началом, но со счастливым концом. Детский сад в жилом районе Порожский Братска на слуху с декабря 2016 года. Тогда депутаты Законодательного Собрания во главе со спикером областного парламента Сергеем Брилкой впервые посетили это дошкольное учреждение. Хотя существовало оно только на бумаге. На самом деле рабочие забросили стройку, успев залить лишь фундамент и установив опоры. В таком виде будущий детский сад просуществовал более двух лет. Почему? В 2014 году частный инвестор решил на собственные средства сделать малышам Порожского подарок. В дальнейшем здание детского сада планировали выкупить в муниципальную собственность, но грянул кризис, деньги у инвестора закончились. Жители смотрели на заброшенную стройку со слезами на глазах. Детский сад Порожскому нужен, как воздух: в районе проживает 14 тыс. человек, а дошкольного учреждения ни одного. Депутаты, осознавая, какое социальное значение имеет объект, инициировали выделение средств из казны области на завершение строительства. Закипела ли работа, не пропадают ли в черную дыру бюджетные деньги? Депутаты Законодательного Собрания региона еще несколько раз навещали Порожский, сверяли часы. И час икс почти настал — осенью этого года детский сад распахнет двери для счастливой малышни.

— Решение о необходимости завершения строительства этого объ-

# Парламентский контроль В действии



екта было принято депутатами единодушно, когда мы убедились в его востребованности, — подчеркнул председатель Законодательного Собрания Сергей Брилка.

Кстати, детский сад станет вторым домом для 110 ребятишек. Теперь очередь — за школой!

### Ясли для малышни Усоля-Сибирского

Исполнилось три годика, место в детском саду малышу обеспечено. Таков закон и в Усолье-Сибирском, к примеру, он действует на 100%. Зато есть другая проблема — очередь из малышей до трех лет в дошкольные учреждения достигла отметки в 1,7 тыс. человек. Ясли нужны, и они появятся! В этом году в Усолье начнут реконструкцию детского сада № 28, после которой там откроют несколько групп ухода и присмотра за самыми маленькими жителями города. Это стало при активном участии депутатов Законодательного Собрания Приангарья второго созыва. Глава Усоля Максим Торопкин попросил спикера областного парламента Сергея Брилку оказать содействие во включении данного объекта в областную программу развития образования в 2018–2019 годах. И решение приняли!

— 120 млн рублей вполне солидная для областного бюджета сумма, приступить к реконструкции детского сада надо уже в этом году, — заключил Сергей Брилка, побывав в детском саду № 28 Усоля-Сибирского и лично убедившись в необходимости принятия незамедлительных мер.

### Долгострой в Тутуре станет школой

Строили-строили и наконец построили — новой школе в селе Тутура все-таки быть! Хотя жители до сих пор не верят, что чудо свершится. А как иначе, если 11 лет ждешь, а дожидаться не можешь. Школа — грандиозный долгострой во всем Жигаловском районе. Работы начались еще в 2007 году, и тогда же остановились, как только выкопали котлован. Почему? Ответ банальный — закончились деньги. Одиннадцать лет местные власти билась за продолжение строительства. Еще бы: старое здание школы возвели еще в 19-м веке с печным отоплением и удобствами на улице. Притом что в Жигалово зимой морозы ударяют за 50. Выиграть сражение за новую школу Тутуре помогли депутаты Законодательного Собрания второго созыва. С их помощью село получило 130 млн рублей на завершение работ.

— Нам удалось доказать необходимость достройки школы, — отметила председатель комитета по социально-культурному законодательству Законодательного Собрания Иркутской области Ирина Синцова, посещая объект в рамках парламентского контроля. — Это будет новая современная школа, отвечающая всем требованиям, с просторными классами, столовой и теплыми туалетами. Проектом предусмотрен и спортзал. Нет никаких сомнений, что жизнь в Тутуре получит новый импульс.

И не только Тутура, к слову. В новую школу будут ходить и ребятишки из соседних деревень — Наумовки, Кузнецовки, Орловки и Балахины. Всего образовательное учреждение примет 110 ребят.

### Современное учебное заведение для Ангарска

Школа в микрорайоне 7а Ангарска — еще один печально известный в

Иркутской области долгострой. Начали возводить учебное заведение еще в 1992 году, но вскоре «заморозили». Сначала кризис 90-х и отсутствие финансирования отложили открытие этого учебного заведения в долгий ящик, затем — введение новых требований СНиП. Ангарск — город, находящийся в сейсмозоне. И поэтому здание школы может быть трехэтажным максимумом, а проект 90-х предполагал четыре. Но томительное ожидание ангарчан все-таки будет вознаграждено: микрорайон 7а получит одну из самых современных школ в регионе! 33 класса, плавательный бассейн, отдельный клубный блок — учебное заведение XXI века.

Итак, достраивать образовательное учреждение начали в 2017-м. Инициатива выделить средства на эти цели (всего 868,7 млн рублей) поступила от депутатов Законодательного Собрания Виктора Шопена, Олега Тюменева, Александра Лобанова, Дмитрия Ершова и Сергея Брениока в 2014 году. С тех пор объект находится на парламентском контроле.

— Город и вся область получают школу нового формата, — подчеркивает спикер областного парламента Сергей Брилка. — Для детей здесь создадут все условия не только для занятий в учебных классах, но и для гармоничного спортивного и эстетического развития. Этому будут способствовать, в частности, два спортивных зала, бассейн, футбольное поле, легкоатлетические дорожки. Такой формат школ, где уделено большое внимание спорту, а значит и здоровью детей, для нашего региона должен стать правилом.

Закончить работы строители должны в 2019 году.

### Аларскому району — новый медицинский комплекс

Еще одним объектом, который постоянно находился и продолжает находиться на парламентском контроле, стала Аларская районная больница. Здоровье население — самое важное. Строить комплекс начали еще 10 лет назад в рамках указа президента России «О мерах по социально-экономическому развитию Иркутской области и Усть-Ордынского Бурятского автономного округа». Первая очередь — поликлиника на 200 посещений в день. Работы уже завершили, так жители Аларского района получили современное здание, оснащенное по последнему слову науки и техники. Поликлиника — узкие специалисты: эндоскопист, хирург, онколог, невролог, кардиолог, уролог, лор, психиатр-нарколог, эпидемиолог, терапевт; кабинеты УЗИ, ЭКГ, диагностическое отделение, женская консультация и лаборатория. Вторая очередь — стационар на 155 больничных в поселке Кутулик.

Кстати, новый медицинский комплекс это и новые рабочие места в Аларском районе. По программе «Земский доктор» уже шесть молодых специалистов приехали сюда работать. Помимо подъемных врачей стимулируют и жильем — выделяют участки под строительство домов.

### Боханскому району — стационар и поликлиника

Новая больница появилась и в Боханском районе. Ее строительство было включено в указ президента России, касающегося объединения Иркутской области и Усть-Ордынского Бурятского округа. Поли-

ктов. Задача — обеспечить качественной медициной жителей всех городов и районов нашего региона, — подчеркнул председатель Законодательного Собрания Иркутской области Сергей Брилка.

### Спасение усольского роддома

Роддом в Усолье — тоже тема из разряда тех, что все время на слуху. Большим и неприятным сюрпризом для будущих мамочек в свое время стала новость, что статус учреждения понизят. Его хотели перевести со второго уровня оказания помощи на первый. А это значило ровно одно — принимать пациенток с осложнениями усольские врачи больше не могли. При этом расстояние до областного центра свыше 100 км. Депутаты думы Усолья обратились за помощью в Законодательное Собрание региона — просили сохранить роддом для города и близлежащих населенных пунктов.

Тогда парламентарии после встречи с коллективом учреждения пришли к решению о реорганизации путем объединения ОГБУЗ «Усольская детская городская больница», ОГБУЗ «Усольский родильный дом» и ОГБУЗ «Усольская станция скорой медицинской помощи». Такое объединение, а также ремонт роддома позволят сохранить второй уровень оказания помощи.

— Когда возникла угроза перевода роддома на первый уровень оказания помощи, и мы впервые приехали в учреждение, действительно было трудно поверить, что можно что-то исправить, — комментирует заместитель председателя Законодательного Собрания, председатель комитета по здравоохранению и социальной защите Андрей Лабыгин. — Но на самом деле ничего невозможного в этом нет. Уже сегодня мы видим, какой объем работы проделан, а через год в итоге город получит современное учреждение здравоохранения с качественно другим уровнем оказания услуг. Все здравоохранение не может быть сосредоточено только в областном центре, в территориях также должны быть больницы, где могут оказать квалифицированную помощь.

Капремонт в Усольском роддоме планируют завершить до конца года. В рамках первого этапа реконструкции уже привели в порядок кровлю и фасад здания, системы электроснабжения, водоснабжения и водоотведения, установили входные группы и двери. Кроме того, для доступности маломобильных групп населения установили современные лифты и пандусы. Второй этап предполагает замену окон, внутреннюю отделку помещений, монтаж вентиляционной системы, пожарной сигнализации и видеонаблюдения. Обновленный роддом получит и новую мебель, а также современное оборудование. Современное медучреждение будет принимать до тысячи родов в год.

Наталья ОСИНСКАЯ



Строительство детского сада в жилом районе Порожский Братска завершилось в этом году, он открылся 1 сентября



Новая больница открылась в Боханском районе в 2017 году

# Вместе против терроризма!



## ПАМЯТЬ

**Торжественный митинг, посвященный Дню солидарности в борьбе с терроризмом, состоялся в Иркутске у мемориального комплекса «Вечный огонь Славы» 3 сентября. Жители города, представители власти, общественности и религиозных объединений почтили память тысяч наших сограждан, ставших жертвами террора, и тех, кто погиб, исполняя свой воинский долг и спасая жизни невинных.**

— Трудно представить нормальному человеку, чтобы кто-то брал в заложники детей, которые не могут тебе ничем ответить, женщин, и на этом строить свою жизнь, свою политику. Мы сегодня собрались здесь для того, чтобы напомнить друг другу, что этого в нашей стране быть не должно. Мы должны быть вместе против терроризма! Уважаемые жители Иркутской области, я хочу, чтобы мы помнили и знали об этих случаях и отдавали дань памяти всем, кто погиб во время терактов. Мы должны чтить их память, — сказал губернатор Сергей Левченко.

Глава Приангарья призвал людей объединиться в намерении всеми силами противостоять терроризму как национальному, так и международному, не допустить разрастания этого явления в нашем обществе. Сергей Левченко подчеркнул, что это наш общий долг — самая важная и актуальная задача.



От имени депутатов Законодательного Собрания выступил спикер Сергей Брилка. Он поблагодарил всех, кто пришел на митинг, кому не безразлична судьба погибших в чудовищных бойнях.

— В нашей стране за последние десятилетия произошло немало страшных террористических актов, — сказал спикер. — Но самым ужасными из них, конечно, являются трагические события, случившиеся в Беслане, когда жертвами террористов стали дети. Мы помним и о других бесчеловечных терактах: в Москве, Махачкале, Волгограде, Санкт-Петербурге...

Вспоминая сегодня жертв этих страшных трагедий и многих других террористических актов, мы также отдаем дань светлой памяти сотрудникам правоохранительных органов, героически погибшим при выполнении служебного долга. Мы высоко ценим и благодарим всех, кто сегодня ежедневно профессионально борется с террором, защищает нас от бандитов.

Уверен, что в современных условиях работу по борьбе с терроризмом

нельзя перекладывать исключительно на государственные структуры. Каждый из нас должен помнить, что с терроризмом важно не только бороться, но и предупреждать его появление.

Уважаемые земляки! От каждого из нас зависит спокойствие в родном регионе, жизнь и безопасность наших детей и внуков. Мы должны приложить все усилия для того, чтобы лишить террористов даже надежды на поддержку в обществе. При этом главное наше оружие — бдительность, сплоченность, неравнодушие.

И сегодня, в День солидарности в борьбе с терроризмом, мы говорим, что всеми силами будем противостоять терроризму как национальному, так и международному!

Участники митинга почтили память жертв бесчеловечных деяний террористов минутой молчания, возложили венки к мемориалу «Вечный огонь Славы» и запустили в небо воздушные шары.

Юрий ЮДИН  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

# Льготы для пожилых граждан

## ИНИЦИАТИВА

**Депутаты Законодательного Собрания Иркутской области предлагают установить условием предоставления отдельных мер соцподдержки возраст граждан.**

— Согласно законам Иркутской области сегодня есть целый перечень мер социальной поддержки, налоговых льгот, одним из условий предоставления которых является назначение человеку страховой пенсии, либо достижение им возраста, дающего право на получение пенсии по старости. Инициатива депутатов направлена на предоставление права получать данные льготы независимо от факта получения страховой пенсии женщинам с 55 лет и мужчинам, достигшим 60-летнего возраста, а также тем, кто имеет право на досрочное назначение страховой пенсии в соответствии с законодательством по состоянию на 31 декабря 2018 года, — сказал Сергей Брилка, председатель Законодательного Собрания.

Изменения затронут 13 региональных законов. В их числе такие

законы Иркутской области, как: «О транспортном налоге», «О ежемесячной доплате к страховой пенсии отдельным категориям граждан», «О мерах социальной поддержки отдельных категорий ветеранов в Иркутской области», «О мерах социальной поддержки по оплате жилых помещений, отопления и освещения для отдельных категорий педагогических работников в Иркутской области», «О ежемесячной денежной выплате неработающим пенсионерам в Иркутской области». Также по достижении указанного возраста граждане смогут претендовать на получение всех сопутствующих социальных льгот, положенных лицам, имеющим звание «Ветеран труда Иркутской области».

Сергей ИВАНОВ

## ТОЧКА ЗРЕНИЯ

### СЕРГЕЙ БРИЛКА: ПРЕЗИДЕНТ ПОДДЕРЖАЛ ИНИЦИАТИВУ СОХРАНИТЬ ВСЕ ДЕЙСТВУЮЩИЕ РЕГИОНАЛЬНЫЕ ЛЬГОТЫ

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области Сергей Брилка прокомментировал обращение президента РФ по пенсионной реформе.

— Предложения, озвученные президентом, стали результатом многочисленных обсуждений пенсионной реформы с широкой общественностью, — сказал спикер. — Глава государства напрямую обратился к жителям страны, подробно обозначив все аспекты изменений и заострив внимание на целом перечне мер, которые позволят максимально смягчить принимаемые решения.

Для Иркутской области имеет большое значение сохранение льгот при выходе на пенсию для представителей таких профессий, как шахтеры, работники горячих цехов и химических производств. Эти категории населения достаточно широко представлены в регионе с учетом масштабного развития промышленного производства в Приангарье. Действующие сегодня условия назначения пенсий сохраняются для эвенков и тофаларов, проживающих на севере Иркутской области, как коренных и малочисленных народов. В обращении глава государства подчеркнул важность сохранения права досрочного выхода на пенсию для многодетных матерей — таковых в Приангарье на сегодня около тридцати тысяч. Деятельность Законодательного Собрания региона была и остается направленной на поддержку материнства и детства. Депутатами был принят ряд законов для повышения качества жизни многодетных семей, в том числе, закон о продлении действия регионального материнского капитала до 2021 года.

Предусмотрены льготы и для жителей села. Президент предложил уже с 2019 года начать выплату 25%-й надбавки к страховой пенсии для неработающих пенсионеров на селе. В Иркутской области почти 20% населения проживают именно в сельской местности.

Особенно важно, что президент поддержал инициативу сохранить все действующие региональные льготы для людей старшего поколения.

Отмечу, что уже сегодня в Иркутской области вводятся дополнительные меры поддержки пенсионеров, людей, честно и добросовестно трудившихся на благо региона. В июне 2018 года областным парламентом был принят закон «О ветеранах труда Иркутской области», дающий право на целый перечень региональных льгот жителям Приангарья, наделенным этим статусом. Кроме того, принят областной закон «О приемной семье для граждан пожилого возраста и инвалидов». Также областным законодательством предусмотрены ежегодные социальные выплаты для людей старшего возраста и пенсионеров по отдельным основаниям.

Принимая эти законы, мы провели оценку состояния регионального бюджета, убедились в достаточности необходимого финансирования. Соответственно, сохранение этих и других региональных льгот уже просчитано на перспективу.

Пресс-служба Законодательного Собрания Иркутской области

# Победа юных предпринимателей

## ЧЕМПИОНАТ

**Команда Иркутской области заняла второе место на VI национальном чемпионате «Молодые профессионалы», который проходил в Южно-Сахалинске и собрал более 700 участников из разных регионов страны. Финалисты и их наставники рассказали о том, как удалось победить на самых масштабных в России соревнованиях профмастерства среди учащихся школ, колледжей и техникумов.**

Студентка Иркутского регионального педагогического колледжа Анна Зеленина выступала в компетенции «Дошкольное воспитание».

— Оценивалось все: как мы работаем с родителями, встречаем детей, укладываем малышей спать, обучаем. Самые творческие и непредсказуемые задания предполагали взаимодействие с реальными детьми дошкольного возраста и родителями. Разыгрывались конфликтные ситуации, например, приходил недовольный родитель с претензией, а ты должен был быстро понять суть конфликта, суметь грамотно, тактично разрешить его, — рассказала она.

После колледжа Анна планирует открыть сеть центров развития для детей дошкольного возраста. В министерстве образования такие инициативы одобряют:

— Гордость переполняет за то, что у нас учатся студенты, у которых талант сочетается со смелостью, — сказал Евгений Торунев.

Федор Приходько с Татьяной Степановой из Белореченского лицея стали серебряными призерами в компетенции «Предпринимательство — юниоры». Эти школьники изучают на

базе Байкальского госуниверситета финансовое и маркетинговое планирование. Они подкованы не только в теории, но и на практике. Например, Федору только 15 лет, а он уже имеет свою фирму.

— XXI век — это время инновационного творчества, и мы решили написать бизнес-план для проекта по центру детского творчества с инженерными направлениями: робототехникой, мультипликацией, звукорежиссурой, 3D-моделированием. К конкурсу готовился долго и тщательно. Больших усилий потребовало составление бизнес-плана с подробнейшим расчетом расходов и доходов. Новогодние каникулы мы провели за учебными материалами, калькуляторами, компьютерной техникой, — рассказали старшеклассники.

Их преподаватель Мария Мима отметила, что сейчас конкурсные задания в компетенции «Предпринимательство — юниоры» сильно изменились:

— Высоко оцениваются именно практические навыки. До заключительного этапа доходила те, кто умеет управлять бизнесом. Наши ребята отчитывались перед жюри: «За год получили 280 тыс. рублей прибыли. На



Федор Приходько и Татьяна Степанова из Белореченского лицея (в центре)

такую-то сумму купили оборудование, на такую-то инвентарь».

Студент Иркутского техникума индустрии питания Александр Машинский участвовал в конкурсе «Ресторанный сервис». Он выполнял задания шести этапов: «Банкет», «Ресторан», «Кафе», «Велком Сервис», «Бариста», «Бар». На каждый давался максимум час. Например, в разделе «Ресторан» нужно было оперативно подготовить рабочее место, отполировать посуду, сервировать стол на четыре персоны. Отдельно подготовить все необходимое для декантации вина.

— Бой был ожесточенный, конкуренция — высокая. Оказаться в финале я даже не мечтал, если честно, до сих пор немного ошарашен, — признался он.

Председатель Законодательного Собрания Сергей Брилка подчеркнул

важность этого события для региона, ведь тема среднего профессионального образования имеет и для нашей страны в целом, и для Приангарья особую значимость.

— За пять последних лет доля девятиклассников, которые выбирают профессиональное образование, увеличилась по данным статистики с 30 до 45% и продолжает расти, — сказал спикер. — Это говорит о росте престижа рабочих профессий и о том, что сегодня многие молодые люди самостоятельно формируют свой сценарий жизни, базируясь именно на качественном профессиональном образовании. Стоит отметить, что президент РФ Владимир Путин много внимания уделяет новому качеству среднего образования, подготовке специалистов наиболее востребованных, перспективных профессий, которые в

современных условиях являются ключевыми для российской экономики.

По словам спикера, чрезвычайно актуальной данная задача становится в рамках развития цифровой экономики в России.

— Поэтому особенно отраднo, что новое качество профессионального образования активно поддержано движением «Молодые профессионалы», в рамках которого проходил чемпионат. Нам очень важно, чтобы между колледжами, вузами, между студентами, которые осваивают программы профессионального образования, появился соревновательный дух, чтобы мы узнали лучших токарей, инженеров, поваров и парикмахеров, будущих строителей и воспитателей. Это дает серьезный импульс развитию экономики нашей родной Иркутской области и росту благосостояния семей тех ребят, которые посвящают свою жизнь той или иной рабочей профессии, специальности, — подчеркнул спикер.

Матрена БИЗИКОВА  
Фото автора

## СПРАВКА

Финал Национального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) — это самые масштабные в России соревнования профессионального мастерства по стандартам WorldSkills среди студентов колледжей и техникумов в возрасте от 16 до 22 лет, а также школьников от 10 до 17 лет. Чемпионат способствует профессиональной ориентации молодежи и внедрению в систему отечественного образования лучших международных практик.

# Поехали!

## В Молодежном открылась «космическая» школа

### СОБЫТИЕ

**Веселая музыка с раннего утра, разноцветные шары в небе, обилие белых бантов и букетов, взволнованные лица родителей и первоклашек... В поселке Молодежном Иркутского района открыла двери новая «космическая» школа. Участие в торжественной линейке, посвященной Дню знаний, приняли губернатор Сергей Левченко, члены регионального правительства. Поздравить ребят с праздником приехал известный российский космонавт, наш земляк Анатолий Иванишин.**

Школу, пронизанную космической тематикой, открыли соответственно. Под бравурную музыку минувшей эпохи, напоминающую полет в космос Юрия Гагарина, прозвучала знаменитая на весь мир фраза «Поехали!» Именно ее произнес первый космонавт, отправляясь в неизведанные глубины космоса.

На открытии школы ведущие отметили талантливого экипаж учителей, опытных руководителей полета, перспективную детскую команду. Добрые слова прозвучали в адрес правительства и Заксобрания, строителей и всех тех, кто помогал воплощению космической мечты — строительству школы.

— Это современная школа с просторными, светлыми классами, залами для занятий спортом и хореографией, тиром, бассейном и амфитеатром. Отдельные слова благодарности за отличную работу, за эти прекрасные здания — строителям. Уверен, что здесь вы не только получите отличные знания, но и сумеете реализовать свои мечты, совершить новые открытия, выберете правильный жизненный путь! — напутствовал школьников губернатор Сергей Левченко.

Российский космонавт-испытатель Анатолий Иванишин пожелал ребятам успехов в учебе и спорте, хорошего настроения и сибирского здоровья:

— 1 сентября — особенный день для всех. Я помню, как сам шел в школу в первый раз и нес букет с себя ростом. Рад быть сегодня здесь, многое меня связывает с этим местом. В Молодежном, в стенах аграрного университета, работал мой дед — док-

тор наук, советский ученый Анатолий Иванович Иванишин. Одна из улиц в Молодежном носит его имя. Желаю вам успешной учебы. Уверен, что в новой школе вы покажете отличные результаты!

Напомним, школа была построена с привлечением средств федерального бюджета по программе «Большая перемена» всего за полгода. Окна здесь выполнены в виде иллюминаторов космического корабля. Фасад здания украшает портрет Юрия Гагарина и изображение ракеты-носителя «Ангара», над входом установлен макет первого искусственного спутника Земли. Каждый из восьми корпусов школы соответствует одной из планет Солнечной системы. Перед центральными дверями обустроена большая площадка, выложенная разноцветной тротуарной плиткой, символизирующей Вселенную. В холлах висят фотографии космонавтов. На первом этаже строители сделали атриум, стены которого расписаны по мотивам Млечного пути. В перспективе в школе появится музей космоса.

Школа оснащена бассейном, спортивным и танцевальным залами, в ней просторные учебные классы и амфитеатр на 388 мест. Здесь также созданы специальные условия для детей-инвалидов — установлены пандусы, четыре пассажирских лифта. Более 30 детей-инвалидов и ребят с ограниченными возможностями станут учениками первой «космической» школы.

— Школа имени Героев-космонавтов Иркутской области в поселке Молодежный является лучшей в районе по оснащенности, она построена в соответствии с современными требованиями. Администрация региона и федерального центра удалось реализовать проект по ее созданию в рекордные сроки, — отметил мэр Иркутского района Леонид Фролов. — Школу будут посещать дети из нескольких территорий — предусмотрены автобусы для подвоза учащихся из населенных пунктов, находящихся на расстоянии более 4 км от Молодежного. В настоящий момент учреждение полностью укомплектовано.

Жительница поселка Молодежный Елена Лесных привела в школу сына Романа.

— Мы несказанно рады, что наш ребенок будет учиться в самой лучшей школе Иркутской области. Космическая тематика учебного заведения — это так интересно. Уверена,



### ТОЛЬКО ЦИФРЫ

**Школа в Молодежном рассчитана на 1275 мест. Общая стоимость строительства — 1 млрд 127 млн рублей.**



в такой школе невозможно учиться плохо...

Представитель генподрядчика — строительной компании «Восток Центр Иркутск» — Михаил Сигал передал администрации школы символический ключ от нового храма знаний.

Под аплодисменты присутствующих для школьников, а в особенности

для первоклассников, которые стали самыми главными участниками праздника, прозвучал первый звонок. В небо устремились разноцветные воздушные шары. «Космическая школа» отправилась в свой первый полет.

Людмила ШАГУНОВА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

### СПРАВКА

Всего в Иркутской области насчитывается 873 школы. В этом учебном году в них будут учиться 321,6 тыс. человек, из них — 35,3 тыс. первоклассников. В 597 школах учебный процесс организован в одну смену, 236 школ будут работать в две смены.

### СОЦПОЛИТИКА

**С 1 января 2019 года по инициативе губернатора Сергея Левченко в регионе будут действовать шесть новых мер социальной поддержки населения. На их реализацию в областном бюджете предусмотрено почти 330 млн рублей. О том, кому и в каком размере положены дополнительные денежные выплаты, рассказал министр социального развития, опеки и попечительства Приангарья Владимир Родионов.**



## Новые льготы с нового года

На сегодняшний день в Иркутской области действуют 116 мер социальной поддержки, но начиная с нового года, их количество увеличится. На дополнительную помощь могут рассчитывать пенсионеры, приемные семьи и инвалиды.

Одно из нововведений, которое коснется большого числа пожилых людей, — это закон о присвоении звания «Ветеран труда Иркутской области».

— Это, пожалуй, самый серьезный и емкий закон, который принят уже в окончательном чтении, — отметил Владимир Родионов. — Им сохранены все меры социальной поддержки населения, положенные ветеранам труда федерального значения. Законом предусматривается ежемесячная денежная выплата, денежная компенсация 50% оплаты коммунальных услуг, компенсация половины расходов на оплату жилого помещения, бесплатное изготовление и ремонт зубных протезов, бесплатный проезд на автомобильном транспорте — городском и пригородном, а также 50% оплаты расходов на железнодорожном транспорте пригородного сообщения.

Чтобы претендовать на получение звания «ветеран труда Иркутской области», необходимо иметь солидный трудовой стаж: для мужчин он составляет не менее 40 лет, для женщин — не менее 35 лет, половина которого должна быть отработана на территории региона (для жителей северных территорий срок трудового стажа снижен на пять лет), а также награды, почетные звания и поощрения в соответствии с перечнем, установленным приложением к закону.

Начиная с января, единовременная денежная выплата будет выплачиваться должителям: 10 тыс. рублей — к 90-летию, 12 тыс. рублей — к 95-летию и 15 тыс. рублей — к 100-летию. В бюджете региона на эти цели предусмотрено более 43 млн рублей. Позаботится правительство области и о «тружениках тыла» — они будут получать по тысяче рублей ежемесячно. Новая мера поддержки также вводится и для инвалидов I группы.

— На сегодняшний день чуть более 4 тыс. инвалидов I группы проживают в приватизированном жилье, и им никакая льгота не предоставляется, но в то же время инвалиды I группы, проживающим в муниципальном жилье, предо-

ставляется 50-процентное покрытие расходов на жилое помещение. С нового года такая льгота будет и для инвалидов — собственников жилья, — сообщил министр.

На ежемесячную денежную помощь с нового года смогут рассчитывать и жители региона, нуждающиеся в гемодиализе.

— Сегодня 730 человек нуждаются в этом дорогостоящем и длительном лечении, — пояснил Владимир Родионов. — Процедуры проводятся в четырех медучреждениях региона: в Иркутске, Ангарске, Братске и поселке Усть-Ордынском. Регулярно приезжать на гемодиализ вынуждены 279 человек. А это и транспортные расходы, и аренда жилья. Поэтому мы приняли решение приезжающим в Иркутск и Ангарск выплачивать ежемесячно по 7 тыс. рублей, в Братск — по 5 тыс. рублей. На эти цели в региональном бюджете будет предусмотрено 22 млн рублей.

Кроме того, не останутся без внимания и одиноко проживающие старики. Для них в Иркутской области планируется создавать приемные семьи. Они, по словам министра, не заменят привычные формы социальной поддержки одиноких пожилых людей: устройство в дома престарелых или помощь социального работника на дому, а станут своеобразной альтернативой, дающей им право выбора. Граждане, взявшие на себя уход за одиноким старым человеком или за несколькими, не являющимися их родственниками, и заключившие договор с органами соцзащиты, будут получать ежемесячное вознаграждение. Как отметил министр, его размер в настоящий момент определяется, но, вполне вероятно, он будет не меньше, чем получают сегодня приемные родители за воспитание детей.

Все шесть новых мер социальной поддержки, вводимых с 1 января, обойдутся областному бюджету в 329,8 млн рублей дополнительно. Всего на социальную поддержку населения Иркутской области из федерального и областного бюджетов будет направлено 17 млрд рублей. Министр уточнил, что законопроекты по всем шести планируемым льготам уже приняты Заксобранием региона в первом чтении. Утвердить его предстоит депутатам нового созыва, выборы которых состоятся 9 сентября, в единый день голосования.

Говоря о других мерах социальной поддержки населения Иркутской области, Владимир Родионов напомнил, что и в текущем году перечень их был расширен несколькими весьма существенными нововведениями.

Так, начиная с 1 сентября, более чем в два раза будут увеличены суммы, направляемые из бюджета Иркутской области на обеспечение бесплатным питанием школьников.

— Если в позапрошлом учебном году выделялось 15 рублей в день на питание ребенка, в прошлом — 30 рублей, то теперь суммы возрастут более чем вдвое и будут зависеть от возраста и места проживания школьника, — пояснил министр. — С нового учебного года на школьные обеды ребенка в возрасте от семи до 10 лет будет направляться 57 рублей, если он проживает в южной части региона, и 62 рубля — на севере области. В возрасте от 11 до 18 лет — 65 и 72 рублей соответственно. Мы надеемся, что увеличение сумм позволит сделать школьное питание более полезным, разнообразным и вкусным.

С ноября начнут действовать изменения, предусмотренные по выплате регионального материнского капитала. Напомним: на получение регионального материнского капитала в размере 100 тыс. рублей имеют право семьи при рождении третьего и последующих детей. Ранее эти средства можно было использовать на улучшение жилищных условий, образование детей и социальную адаптацию детей-инвалидов. В связи с изменениями, внесенными в областной закон, денежные средства можно будет получать частями — по 25 тыс. рублей в год после подачи заявления, и использовать на семейные нужды, например, на косметический ремонт жилья. Отчитываться за использование средств не потребуется.

Кроме того, в этом году было снято ограничение на оплату проезда к месту лечения для инвалидов первой группы и родителей детей-инвалидов, проживающих в северных территориях Приангарья. Ранее данной льготой можно было воспользоваться раз в год, теперь — по мере необходимости. В областном бюджете на эти цели предусмотрено 9 млн рублей.



## 15 минут до очага пожара

### ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

**Новую пожарно-спасательную технику получили пожарные части Иркутской области. 14 машин укомплектованы специальным оборудованием и имеют шасси повышенной проходимости. Ключи от них огнеборцам вручил губернатор Сергей Левченко.**

— Ваша служба остается опасной и трудной, потому что вы — на передовой позиции в борьбе с огнем. От того, насколько быстро вы приезжаете, зависит сохранность имущества и жизни людей. С момента старта областной программы было закуплено 58 автомобилей. В ближайшие годы постараемся полностью укомплектовать все пожарные части новой техникой. Всего потребуется 29 автомобилей. И что еще немало важно: техника, которая при замене освободится, из пожарных частей будет передана в муниципалитеты. Мы постараемся сделать все, чтобы сеть пожарных частей охватывала всю область, чтобы время подъезда спецоборудования к очагам пожаров не превышало 15–20 минут.

Пожарные машины встанут на боевое дежурство в населенных пунктах Аларского, Бодайбинского, Нижнеилимского, Заларинского и других районов. Олег Банденко, начальник пожарной части № 126 поселка Новая Игирма, отметил, что новое оборудование пришлось весьма кстати:

— Работать на старой технике 1970-х годов тяжело, особенно зимой. На севере у нас всегда много снега, гололед, метель. Бывало, что машина даже к месту пожара не могла проехать. Приходилось 500–600 метров рукавов тянуть, на что уходило бесценное время. А теперь



у нас новая техника повышенной проходимости, и бездорожье уже не страшно. Облегчает задачу и то, что имеется оборудование как для тушения лесных, так и торфяных пожаров. Есть новые пожарные универсальные стволы, хорошее спасательное оборудование. До места мы теперь будем добираться быстрее, своевременно приступать к спасению и тушению.

Евгений Брагин, заместитель начальника пожарной части № 112 поселка Тыреть Заларинского района также отметил, что для части получение новой техники — событие долгожданное:

— В район входит порядка пяти населенных пунктов особого риска,

которые примыкают к лесной зоне, и техника с большим запасом воды для нас очень актуальна. Например, в прошлом году 1 мая из лесистой зоны пожар распространился на село Артель. Во время тушения катастрофически не хватало техники. Машины, которые удавалось отправлять, вмещали мало воды. Из-за большого расстояния мотопомпа не могла обеспечить нужный напор, и пришлось организовать подвоз воды из реки, на что ушло дополнительное время. Сейчас благодаря новой технике сможем вести спасательные работы качественнее и быстрее.

Матрена БИЗИКОВА  
Фото автора

## Голоустненский тракт одевается в асфальт

### СТРОИТЕЛЬСТВО

**Работы по асфальтированию дороги до села Малое Голоустное будут завершены в 2019 году. Об этом в ходе рабочей поездки по Голоустненскому тракту сообщил замминистра строительства, дорожного хозяйства Иркутской области Евгений Липатов.**

Ликвидировать гравийные разрывы на дорожном полотне и привести его в соответствие с современными требованиями поручил губернатор Сергей Левченко после общения с жителями области по прямой линии. Голоустненский тракт связывает многие населенные пункты, обеспечивает проезд к садоводствам и побережью Байкала. Поэтому повышение безопасности и комфорта на трассе имеет большое социальное значение.

— Выполняя поручение губернатора, мы решили комплексно подойти к решению проблемы, — рассказал Евгений Липатов. — Разработанная программа предусматривает поэтапное приведение Голоустненского тракта в нормативное состояние к 2023 году за счет средств, предусмотренных на ремонт и строительство дорог в областном и федеральном бюджетах.

Первую остановку замминистра сделал на участке автодороги, проходящей по территории Иркутской агломерации. Здесь на протяжении с 4-го по 15-й километр тракта выполнены работы по замене пучинистых грунтов, восстановлению земляного полотна и кюветов, ремонту железобетонных труб, устройству основания дороги и выравнивающего слоя из асфальтобетона. Полным ходом идет ремонт мостовых переходов. На остановках общественного транспорта, который перевозит садоводов, появляются автопавильоны.

Евгений Липатов отметил, что работы на участке выполняются в рамках приоритетного проекта «Безопасные и

качественные дороги». Это повышает требовательность к качеству работы подрядчиков.

Особые требования к безопасности на участке Голоустненского тракта с 41-го по 46,7-й километр. Здесь ведутся подготовительные работы к проведению капремонта с устройством барьерного ограждения. Средства на реконструкцию в размере около 160 млн выделены из бюджета области в рамках региональной программы «Реализация государственной политики в сфере строительства, дорожного хозяйства» на 2014–2020 годы. Двухслойное основание из щебеночно-мастичного асфальтобетона обеспечит долговечность дорожного полотна, проект предусматривает устройство площадки для отдыха водителей.

— От качества строительных работ зависит многое, — говорит Евгений Липатов. — В то же время необходимо следить за соблюдением правил эксплуатации дорожного полотна. Большой вред наносят автомобили, которые перевозят по Голоустненскому тракту грузы, превышающие по весу допустимую нагрузку. Чтобы избежать этого, на трассе будет организован постоянный весовой контроль, а нарушителей ждет наказание в виде серьезных штрафов.

Последняя остановка — на участке Голоустненского тракта с 46-го по 70-й километр. Здесь реконструкция автомобильной дороги ведется с 2016 года. Из областного бюджета на проведение всего комплекса ремонтных работ выделено 1,3 млрд рублей. Завершить строительство необходимо к концу октября текущего года. В результате на всем протяжении участка появится асфальтобетонное покрытие капитального типа. Кроме устройства дорожного полотна, строители укрепляют кюветы, устанавливают ограждение и дорожные знаки.

Евгений Липатов отметил необходимость выполнения всего комплекса работ в установленные договором сроки. Для этого строителям надо до конца сентября завершить укладку асфальта.

Юрий БАГАЕВ



## Черчетцы любят свою родину

### ПРАЗДНИК

**Журналисты «Областной» по приглашению Иркутского товарищества белорусской культуры имени Яна Черского побывали на празднике, посвященном 115-летию старинного белорусского села Черчет в Тайшетском районе.**

В середине августа жители всех окрестных деревень и гости из Иркутска приехали в сельский дом досуга, украшенный белорусскими рушниками. Артисты в национальных костюмах пели старинные песни. На празднике выступили солисты, ансамбли «Белорусы Прибайкалья», «Рабіна», «Берозка», танцевальные группы «Искорка» и «Улыбка». Черчетцы водили хороводы, танцевали и пели под аккомпанемент аккордеона. Участники фольклорной студии Иркутского товарищества белорусской культуры специально для местных жителей провели мастер-класс по белорусским народным танцам и играм.

Жители деревни удивили нас тем, что до сих пор используют в повседневной речи много белорусской лексики, например, тыква здесь называют «гарбуз». На бытовом уровне также чувствуется влияние традиций, например, многие блюда черчетцы готовят по белорусским рецептам. На празднике гостей угощали традиционным блюдом жителей села — сушками, так в Черчете называются булочки из плотного теста, залитые взбитыми сливками с сахаром.

В деревне есть музей традиционной белорусской культуры. В его экспозиции различные предметы быта, сохранившиеся от первых поселенцев: рушники, колодки, прялки и самовары



Потомки белорусских переселенцев поделились воспоминаниями о том, как их предки оказались в Сибири. В начале XX века в годы Столыпинской реформы в Иркутскую губернию ехали крестьяне. В то время Белоруссия была бедной окраиной, испытывающей дефицит пахотной земли. Белорусские крестьяне, узнав про возможность получить собственную землю, отправляли на разведку «ходоков», первых переселенцев, затем подтягивались родственники. Жить было тяжело, вокруг стояла глухая тайга, поселенцам, прежде чем возделывать поле, предстояло расчистить лес.

Жители ревностно чтут память о предках. Вот что рассказал настоятель храма в Бирюсинске иерей Владимир Рапацевич:

— Я с детства знал, что мы из Белоруссии. Дед 1878 года рождения родом из села Крево Опшмянского уезда Гродненской губернии. В Сибирь он

попал путевым обходчиком. В годы революции очень трудно выживали. Бабушка рассказывала, что ходили в деревню с котомками просить хлеба. Стараюсь беречь память о своих предках, поэтому вторую свою литургию отслужил в Белоруссии в той же церкви, в которую ходили мои деды.

Библиотекарь Наталья Бородейко вместе со старшеклассниками села организовала краеведческий клуб, а после и музей в доме партизанского комиссара Ивана Андреевича Бича, где каждый экспонат привезен или изготовлен в Черчете первыми переселенцами. Здесь нам показали, как в старину ткали рушники (вышитое



**Праздник провела фольклорная студия Иркутского товарищества белорусской культуры в рамках проекта «Белорусские деревни Прибайкалья». Он победил в конкурсе социально значимых проектов по реализации инициатив сохранения национальной самобытности Иркутской области в 2017 году.**

полотенце из льна), и рассказали, что это не просто предмет быта, а своего рода оберег. Рушник дарили в дорогу, на свадьбу и рождение ребенка, а в конце жизненного пути им обвязывали крест.

Узоры и техника изготовления рушника переходили из поколения в поколение. Наталья Ивановна, побывав в музее Могилева, на одном из рушников увидела точно такой же узор, который вышивала ее бабушка, происходившая из Могилевской

губернии. Даже бытует мнение, что лен, из которого изготавливались рушники, в Сибирь завезли именно белорусы.

Жители стараются, как и их предки, ходить на колядки, проводить радоницу и дзяды — родительские субботы, являющиеся православными днями поминовения предков и совершения панихид.

Черчетцы, несмотря на изолированность и трудности с транспортом (все так больше 800 км от областного центра), очень любят свою родину.

— Живется хорошо, — рассказывает 86-летняя Варвара Николаевна Петрусенко, — куда я поеду? У меня тут скот. В этом году засеяла 40 соток. Гуси, поросята, пять собак. Мне надо работать.

Олег СТАРШНИН  
Фото Александра ДАНИЛОВА

Площадь

$S \approx 11$  тыс. кв. км

Численность населения

13,1 тыс. человек



# Бодайбо

Расстояние до Иркутска

1433 км

Виды

• Золотодобыча



## ЧТО ПОСМОТРЕТЬ ТУРИСТАМ?

- ✓ Краеведческий музей
- ✓ Знаменитый Патомский кратер
- ✓ Озеро Орон
- ✓ Кадаликанские столбы
- ✓ Водопад на притоке Витима в районе Пекино
- ✓ Термальный источник «Теплый ключ»

## Город на берегу Угрюм-реки

МУНИЦИПАЛИТЕТ

**Глубоко не правы те, кто называют город Бодайбо «краем географии». Несмотря на отдаленность, «золотая столица Сибири» живет и развивается, как умеет.**



### Сибирский Клондайк

Бодайбо — маленький город, со всех сторон окруженный горами, по краю которого протекает горная река Витим. Первое, что бросается в глаза, — чисто подметенные улицы и обилие джипов. На них ездят даже таксисты. Впрочем, на дорогах района другая техника просто не выдержит.

В разные времена через Бодайбо, который называли сибирский Клондайком, прошли сотни тысяч людей, ехавших сюда в надежде на старательский фарт. Сегодня столица золотой Лены все еще похожа на город-транзит, перевалочную базу.

Первое золото в Бодайбинском районе нашли более 170 лет назад. С тех пор этот не самый большой район Иркутской области в год пополняет золотой фонд России на 20 тонн драгметалла. Купеческие партии, которые два века назад прошли по привитимской тайге, вошли в Ленское золотопромышленное товарищество. Потом прииски объединились под началом «Лензолота», которое недавно отметило 90-летний юбилей.

Статус города Бодайбо получил в 1903 году. Вся история этого края бережно хранится в местном краеведческом музее. Именно в Бодайбинском районе многие технические новшества появились гораздо раньше, чем где-либо в России. Первая электрическая железная дорога, первая высоковольтная электростанция, первая паровая драга начали работать именно в этих местах. Первый фотограф — японец Цуцuki — тоже появился именно тут. К слову, на столетие города в Бодайбо с подарками приезжала внучка Цуцuki...

Спорт в Бодайбо на высоте. Недавно спортсменка Диана Пустовая успешно выступила в столице Таиланда Бангкоке на первенстве мира по тайскому боксу, завоевав серебро. В Бодайбо есть свой стадион с теннисным кортом, в зимнее время из него делают каток. Летом работают несколько фонтанов и мест отдыха. У набережной находится церковь Рождества Христова. Здесь можно бесконечно долго сидеть на парапете у воды и смотреть на реку, которую увековечил в романе «Угрюмка» писатель Вячеслав Шишков.

Железные дороги здесь больше нет, давным-давно ушел последний поезд, рельсы разобрали. Но золотодобыча осталась. Весь район живет за счет золота, большинство жителей работают на золотых приисках, артелях, только маленькая часть населения трудится в бюджетной сфере.

### На том краю воздушного моста...

Попаст в Бодайбо можно разными путями, но надежней — по воздуху. Можно доехать на машине из Иркутска по зимнику, в летнее время добраться крайне сложно и опасно из-за отсутствия дороги как таковой. Билеты на самолет дорогие — от 10 до 12 тыс. рублей в один конец. Но учителя наплыв сезонных рабочих, желающих лететь меньше не становится.

С июля в Бодайбо зашел новый перевозчик, совершающий рейсы по маршруту Бодайбо — Усть-Кут — Красноярск — Бодайбо. Основная часть пассажиров — вахтовики. С приходом на авиарынок нового игрока цены на перелеты несколько не упали.

От транспортной доступности в Бодайбо зависит уровень цен на продукты и товары первой необходимости, наконец, само качество продуктов на полках местных магазинов.

Аэропорт в городе отнюдь не самый современный. Вест о том, что воздушную гавань в 2022 году включат в программу модернизации транспортной инфраструктуры России, местные власти

воспринимают, мягко говоря, с недоверием. В районе идут слухи о том, что логистика перелетов может поменяться, и новый аэропорт построят в поселке Кропоткин. Бодайбо при таком раскладе многое потеряет.

— Нет четкой информации о судьбе аэропорта, — говорит глава администрации города Бодайбо Александр Дубков. — Потребность в обновлении аэропорта, конечно же, есть. Новый рейс через Усть-Кут оказался востребованным — к нам летят энергетики, монтажники, строители, занятые в золотодобывающей отрасли. Борты загружены максимально и, наверное, потому никаких субсидий на авиоперевозки не предусмотрено. Хотя, по моему мнению, вполне возможно и законно установить льготу на проезд авиасообщением для граждан, имеющих местную прописку, но это уже полномочия правительства Иркутской области.

Тут надо отметить, что городская и районная администрации оказывают финансовую помощь малоимущим гражданам, частично субсидируя перелеты до Иркутска. Но это лишь капля в море. Самые продуманные бодайбинцы летят в Иркутск из поселка Таксимо (Республика Бурятия), предварительно добравшись туда наземным транспортом. Оттуда перелет стоит 5 тыс. рублей, поскольку правительство республики это авиасообщение субсидирует. В итоге полеты можно удешевить наполовину.

### Спонсоры не подводят

Несмотря на трудности, жизнь в Бодайбо не замирает. Даже наоборот, за последние годы город значительно похорошел.

А началось все с малого — благоустройства улиц и придомовых территорий, установки пешеходных переходов, знаков.

— В городе за два года построено два дома для переселения граждан из ветхого и аварийного жилья. С 2014 года в Бодайбо переселено более 20 тыс. «квадратов», 663 семей, 1363 человека, — рассказывает глава города Александр Дубков. — Эта программа для муниципалитета оказалась «неподъемной ношей», и чтоб достичь программных показателей пришлось пожертвовать другими потребностями, а именно средствами на благоустройство. Сегодня в бюджете отсутствуют средства на снос расселенных домов, поэтому некоторые микрорайоны имеют непривлекательный вид, но это временно.

С 2010 года по программе «Модернизация объектов коммунальной инфраструктуры Иркутской области», закрыты практически все жидкотопливные котельные, расположенные во дворах многоквартирных домов. Из-за них долгие годы жители зимой дышали насыщенным запахом нефти.

Впервые за долгие годы в Бодайбо городские и районные власти смогли решить проблему очистки воды — наконец-то вышла на нормальный уровень работы станция водоподготовки. Однако раз в год, когда Витим легко выходит из берегов, очевидно, чтоб люди не забывались, вода в краях снова становится мутной.

Тем не менее жители отмечают — качество воды значительно улучшилось.

— Вода, которая поступает с Витима и проходит через станцию водоподготовки, соответствует всем предъявляемым требованиям. Есть проблемные участки по определенным частям города, где минимальный разбор, а сети требуют капремонта. Там мутность и цветность другая, — комментирует градоначальник.

В феврале этого года в Бодайбо торжественно открыли новый ФОК. Он сразу стал местом при-



жизнения местных жителей, а еще его школа № 1 использует под спортзал. На главном спортивном объекте города — стадионе «Труд» — проведена реконструкция беговой дорожки. И на других объектах Детского оздоровительно-образовательного центра проводится текущий ремонт. Рядом с гимнастической площадкой строители установят силовые тренажеры, проведут ремонт и в спортивном зале «Автомобилист».

Уже не один год в городе идет благоустройство парка. К 90-летию юбилею района в Бодайбо установили первый за всю историю золотого края памятник золотодобытчику. Идея памятника принадлежит мэру района Евгению Юмашеву, осуществить проект помогли спонсоры.

Вообще спонсоры в Бодайбинском районе активны. Понятно, что деньги золотодобытчиков тратятся на весь район. Но и город в стороне не остается.

Социально ответственные компании помогают Бодайбо в строительстве жилья, ремонте учреждений образования, культуры и спорта, укреплению их материально-технической базы.

Один из лидеров социально-экономического партнерства — АО «Полос Вернинское». Только за последние три года сумма спонсорской помощи от этой компании составила более 50 млн рублей. При участии вернинцев стала возможной реконструкция плавательного бассейна «Металлист» в Бодайбо, строительство дома для работников бюджетной сферы, поддержка местного спорта, покупка жилья для бюджетников.

### «Сны о Москве и Гренобле не снятся...»

Спонсоры не оставляют без внимания и здравоохранение.

— В дополнение к финансированию, которое нам выделяет областной минздрав, помощь со стороны золотодобывающих компаний позволяет не прекращать ремонт больницы ни на один день, — рассказывает главный врач Бодайбинской районной больницы Денис Кернер.

Недавно в стационаре при участии золотодобывающей компании «Друзья» завершился ремонт рентгенологического отделения.

Наш разговор с главврачом проходил под звуки перфораторов — ремонт в больнице продолжался уже в детском отделении.

Денис Владимирович больницу возглавил два года назад. В 2003 году окончил медуниверситет, затем двухгодичную ординатуру по хирургии. Поработав пять лет общим хирургом в Иркутске, отправился на стажировку в город Гренобль (Франция), где имел постоянную медицинскую практику. После ее окончания, вернулся работать в Москву.

— В августе 2016 года я через интернет подал резюме на должность главного врача, слетал на собеседование в Бодайбо и был утверждён в этой должности. Собрался и приехал, — вспоминает Денис Кернер.

О том, что успешную столичную клинику он променял на север, доктор Кернер не жалеет. Сны о Москве и Гренобле ему не снятся. Работу свою в новой должности начал с улучшения материально-технической базы и привлечения новых кадров.

— При помощи минздрава, местных администрации, средств от платных услуг и спонсорской помощи золотодобывающих предприятий в размере 10 млн рублей в год, нам удается развиваться. Покупаем оборудование, автотранспорт. Компания «Полос Вернинское» купила нам эндоско-

пическую стойку. Кроме того, оплатила покупку санитарного автомобиля, который предназначен для поселка Кропоткин. В этом году с помощью компании «Лензолото» мы приобрели аппарат искусственной вентиляции легких, на котором работают все современные клиники Иркутской области. В прошлом году компания «Лензолото» купила оборудование для проведения эндоскопических операций, на котором мы уже сделали более 50 операций, — перечисляет главврач.

Укомплектованность Бодайбинской больницы врачами составляет 60%, средний медперсонал укомплектован на 51%. Это несколько выше областного целевого показателя, установленного минздравом.

В 2017 году сюда прибыли девять врачей и 10 представителей среднего медперсонала. В 2018 году приехали шесть врачей и семь работников среднего медзвена. Так, вернулся дерматовенеролог, который обучался по целевому договору, ожидается приезд ЛОР-врача и педиатра-неонатолога. Из Томска ждут педиатра.

Уроженец Бурятии, врач-педиатр Бато Рампилов приехал в Бодайбо по программе «Земский доктор». Молодому специалисту пообещали жилье. Кроме того, по программе привлечения кадров медики, приезжающие в район, получают неплохие подъемные. Так, врачам больницы выплачивает 100 тыс. рублей, муниципалитет в течение трех лет выплачивает еще 300 тыс. рублей. Средний медперсонал получает подъемные в размере 50 тыс. рублей от клиники и 150 тыс. от муниципалитета. Также медикам предоставляется жилье, в том числе общежитие, помощь с арендой квартиры.

— За два года моей трудовой деятельности никто из приехавших в Бодайбинский район медиков нас не покинул и не уехал в поисках лучшего места, — констатирует Денис Кернер. — Люди, как раньше, едут на север на заработок. Так, в поселок Кропоткин из Омска приехала фельдшер, в поселок Перевоз мы в ближайшее время планируем трудоустроить врача-терапевта.

### Должна быть идея

Город живет, но живет трудно. Одна из проблем — отток населения. Молодежь сюда возвращается неохотно, и если есть гарантированное место работы, желательное в золотодобывающей отрасли.

Житель города Бодайбо, краевед Николай Мунгалов рассказывает, что в 1991 году в городе было свыше 20 тыс. жителей. Сегодня — чуть более 13 тыс.:

— Раньше у нас были северные надбавки, сейчас этого нет. Зарплата у местных и приезжих вахтовиков одинаковая. Оторванность от социальных благ ранее оплачивалась, сейчас нет. А цены вон какие... Вот люди и уезжают.

Долгие годы перспективу развития города видели в связке с освоением золоторудного месторождения Сухой Лог — одного из крупнейших в мире. Однако по разным причинам оно оставалось неосвоенным. Дело сдвинулось в феврале 2017 года, когда лицензию на разработку Сухого Лога получило предприятие ООО «СЛ Золото».

Появление в Иркутской области крупного высокотехнологичного производства связывают с созданием новых рабочих мест, дополнительными налоговыми отчислениями в бюджеты всех уровней. По сути, развитие Сухого Лога должно придать новый импульс всей экономике региона. Уже началось строительство линий высоковольтной сети электропередач с подстанцией для обеспечения месторождения электричеством. Эта подстанция также призвана обеспечивать электроэнергией целый ряд стратегически важных объектов, в том числе бодайбинские производственные золоторудные участки.

Однако о перспективах города в связи с развитием Сухого Лога глава Бодайбо Александр Дубков говорит осторожно:

— Город словно замерз на каком-то этапе — мы не движемся ни назад, ни вперед. Нет ощущения, что в наше развитие уже завтра кто-то будет вкладывать деньги. Пока никто твердо не знает, как мы будем развиваться в связи с разработкой Сухого Лога — у всех выжидательная позиция. Город живет, работает, мы делаем все в меру сил и бюджета. Но должна быть не только идея, но и конкретный план социально-экономического развития района. Я бы даже сказал не просто Бодайбинского района, а в целом северных территорий Иркутской области. Нам говорят: «Бодайбо — это ваш город. Делайте план социально-экономического развития». Но нам надо четко понимать, как мы с этим планом войдем в план развития всей области. Для многих бодайбинцев север — не просто место жительства, а образ жизни. И мы верим, что у нашего севера самое лучшее еще впереди!

# «Жар-птица» на Ангаре

## ФЕСТИВАЛЬ

В селе Казачье Боханского района прошел второй окружной фестиваль традиционной славянской культуры «Жар-птица». Его организаторами выступили администрация УОБО и Усть-Ордынский Национальный Центр народного творчества.

Над Ангарой в ясный день льется песня, такая же широкая и привольная, как великая сибирская река. Определенно между народным фольклором и природными широтами есть что-то общее. В центре села раскинулись выставки с яркими работами народных мастеров, богато накрытые национальными блюдами столы, новая сцена украшена баннерами.

В этом году в молодом, но уже таком популярном фестивале приняли участие 17 коллективов из Баяндаевского, Боханского, Нукутского и Осинского районов, сокращение и провайдерам традиционный музыкально-песенный, танцевальный фольклор, обрядовую славянскую культуру. Общее количество участников – 254 человека.

— Фестиваль показывает, что все народы, которые живут на территории нашего многонационального округа, сильны своей дружбой и взаимопониманием, — сказала заместитель руководителя администрации УОБО Нина Ситникова.

Она зачитала участникам и гостям приветственный адрес губернатора Иркутской области Сергея Левченко: «Люди разных национальностей с интересом принимают участие в этом мероприятии с яркой творческой атмосферой. Фестиваль становится актуальной площадкой для развития самобытной фольклорной культуры и декоративно-прикладного искусства славянских народов, проживающих на территории нашего региона».

На детском конкурсе «Радага творчества» заметно выделяется коллектив «Росника» из Олонки с веселой задушной программой «Тары-бары», куда вошли и частушки, и несбыточные потешки, и много другое. Дети уверенно и артистично держались на сцене. «Веселухи» из села Александровск показали обряд на Ивана Купалу, применив сложные акробатические элементы. Игру с кольцом продемонстрировали участницы казачьего ансамбля «Борок», показав знание народных загадок, частушек и пословиц.

Бурными овациями на фестивале приветствовали народный хор «Ангара» из села Олонки и народный вокальный ансамбль «Казачка» из села Казачье. Опытные исполнители из польского ансамбля «Яжумбэк» вновь покорили зрителя своим национальным колоритом.

На выставке народных ремесел внимание привлекал обширный стенд с резными деревянными изделиями Татьяны и Александра Шинниговых из Олонки. В конце мастеров повисли новые качественно выполненные работы — шкатулки, перуница — старинная чаша с конской головой и ложками, деревянные емкости, украшенные вырезанными цветами, внутри которых находится стеклянная бутылка.

— Эту идею и реализовывал в нашем школьном музее, — рассказывает Александр Шиннигов. — Его руководителем была недово-



но в Богарины и привезла такое издание, в котором там хранит розовое масло, я подумал почему бы и здесь их не изготовить для разных хозяйственных целей.

Резьбой по дереву занимается и казачинiec Андрей Михеев вместе с супругой Еленой. Она — известная в районе мастерица. Куклы-обереги, котешки и объемные в рост человека цветы украсили фойе концертного зала. К празднику Андрей Анастольевич вырезал жар-птицу — символ фестиваля, раскрасить которую помогла супруга. Для творчества Михеевы создали небольшую мастерскую.

Людмила Ковалева, медсестра с 41-летним стажем из Тихоновки, представила вышитые крестом картины. — Занималась вышивкой шесть лет назад, у меня и мама, и бабушка всегда вышивали. Картины я раздаривала, — говорит она.

В уютной толовой аллее разместились столы, накрытые блюдами национальной кухни. Все они — из экологически чистых домашних продуктов и даров леса. Казачинцы, живущие на берегу Ангары, представили богатое рыбное меню: рыбу вяленую, копченую, соленную и тушеную. Была и уха в казане на костре, и запеченные в русской печке огромный сазан, и рыба — запеченная в тывке с грибами.

На сцене представлены блюда русской, украинской, польской, белорусской кухонь, родственных славянских народов. У каждого стола была своя изюминка, напри-

мер, приморцы привезли грибы-вешенки, которые растут только в их местности, александровцы — пироги, фаршированные помелом из шучки, русско-ингушцы — пироги черемуховой мукой.

Участница ансамбля «Белорусский ерала» из Тургенки Баяндаевского района представила кроме блюма кулинарную книгу «От бабушки Лески» со старинными народными рецептами. По ней и приготовили знаменитые белорусские драшники, колдуны — мясо с тертой картошкой, крупею — кровавую колбасу.

Всего в программу фестиваля вошло пять конкурсов. Лучшим в «Радаге творчества» стала фольклорный коллектив «Росника» (село Олонки Боханского района), в конкурсе «Там, где песня льется, там весело живет!» — Мария Погазий (деревня Русские Янгуты Осинского района) и Лидия Белаяева (село Казачье Боханского района), в кулинарном конкурсе «Национальный колорит» — ансамбль «Казачка» (село Казачье), в конкурсе-выставке народных ремесел — Евгений Скворцов из села Новая Ида Боханского района, в фотоконкурсе «Красота родного края» — Наталья Татарникова из села Тургенки Баяндаевского района. Гран-при получил ансамбль «Казачка», поэтому следующую фестиваль в 2020 году вновь пройдет в селе Казачье.

Елена СЕКРЕТАРЕВА  
Сильвия АЛХАНСАЕВА

Усть-Ордынский Бурятский округ входит в состав Иркутской области как административно-территориальная единица с особым статусом. Округ объединяет шесть районов — Аларский, Баяндаевский, Боханский, Нукутский, Осинский и Эхирит-Булагатский. О его проблеме и работе власти мы рассказываем в проекте «Панорама округа».



## ФИНАНСЫ

### ОБЛАСТНОЙ БЮДЖЕТ: ПОДДЕРЖКА МУНИЦИПАЛИТЕТОВ

В послании губернатора о положении дел в Иркутской области в 2017 году и госполитике на 2018 год особое внимание было уделено поддержке муниципалитетов из областного бюджета. Она выросла на 17% и составила почти 48 млрд рублей. «В этом году межбюджетные трансферты будут на сопоставимом уровне и даже больше», — подчеркнул Сергей Левченко. Кроме того, в рамках проекта «Народные инициативы» из областного бюджета 458 МО Приангарья в 2017 году получили 495 млн рублей. В текущем году финансирование увеличится до 650 млн рублей. В рубрике «Областной бюджет: поддержка муниципалитетов» мы будем рассказывать о результатах областного финансирования.



## Аларский район

Направление	Мероприятие	Финансирование из областного бюджета (тыс. рублей)
Образование	Капитальный ремонт купулинской школы	14 591
	Капитальный ремонт школы в селе Александровск	18 686
Культура	Выборочный капитальный ремонт детского сада в Нукутке	4 426,1
	Строительство Дома культуры в поселке Забитуй	36 518,7
Дороги	Комплектование книжных фондов муниципальных библиотек	47,4
	Объем субсидии, предоставляемой на развитие домов культуры	1 785,8
Народные инициативы	Гастроли Черемовского драмтеатра им. В.П. Гуркина	607
	Гастроли Иркутской областной филармонии	40
Дороги	Капитальный ремонт автомобильной дороги в поселке Нукутка	49 754,2
	Капитальный ремонт автомобильной дороги Кукулики — Бактай — Хаданж	94 445,9
Народные инициативы	Аларский район: оснащение мебелию и оборудованием учреждений образования, приобретение передвижной дизель-генераторной электростанции, создание условий для людей с ограниченными возможностями в музее	5655,9
	МО «Аларь»: оборудование и инвентарь для ИКЦ, приобретение материалов для парка отдыха	426,7
Народные инициативы	МО «Александровск»: оснащение спортивным инвентарем ИКЦ, ограждение кладбища	176,1
	МО «Алтай»: приобретение материалов и ремонт водозабора	226,8
Народные инициативы	МО «Ангарский»: насос для летнего водопровода, инвентарь для ИКЦ и др.	231,8
	МО «Бактай»: уличное освещение, детские игровые комплексы и др.	235,7
Народные инициативы	МО «Егоровск»: инвентарь для ИКЦ, материалы для ограждения кладбища	140,3
	МО «Забитуй»: приобретение электрооборудования для уличного освещения, насоса для водозабора и др.	501,9
Народные инициативы	МО «Зонь»: ремонт водоканки	222,4
	МО «Иванчино»: ремонт здания ИКЦ	329,9
Народные инициативы	МО «Куйта»: благоустройство кладбища	313,1
	МО «Нукутин»: ремонт дороги	144,1
Народные инициативы	МО «Манюловск»: ремонт здания сельского клуба	255,5
	МО «Могоненко»: ремонт водоканки, инвентарь для ИКЦ и др.	276,5
Народные инициативы	МО «Нельхай»: ремонт Дома культуры	258,5
	МО «Ныгда»: огнетушители для добровольной пожарной дружины, инвентарь для ИКЦ	205,56
Народные инициативы	МО «Табарсук»: уличное освещение	201,2
	МО «Тыргетуй»: уличное освещение и др.	212,8

## Новый дом для национальной библиотеки

### ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

Усть-Ордынская Национальная библиотека имени М.Н. Хангалова переехала в новое здание. Этим летом здесь провели ремонт, на который по областной программе «Развитие культуры» было выделено 1,6 млн рублей. Об этом сообщил заместитель губернатора — руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Анатолий Прокопьев.



Раньше библиотека размещалась в деревянном помещении. Оно было построено в 1982 году из частично бывшего в употреблении строительного материала. По результатам инженерно-технического обследования здание признали аварийным. Было принято решение предоставить учреждению другое помещение — двухэтажное кирпичное здание, которое находится в центре поселка.

— В фонде Национальной библиотеки хранится свыше 80 тыс. томов, в том числе редкие издания. С каждым годом увеличивается количество читателей. Учреждение является крупным методическим центром по

вопросам национальной литературы, проводит окружные конкурсы, семинары, занимается издательской деятельностью, — отметил Анатолий Прокопьев.

В здании заменили систему отопления, провели косметический ремонт, установили системы пожарно-охранной сигнализации и видеонаблюдения.

Общая площадь предоставленного здания составляет 685 кв. метров, в здании 11 комнат, в том числе два читальных зала. В библиотеке появилась возможность выделения разных зон, соответствующих индивидуальным предпочтениям читателей: книжку



Анастасия КОВТУН

# Сибирские истории Кобзона



## ПАМЯТЬ

**2 сентября Россия простилась с легендой – народным артистом СССР Иосифом Кобзоном. Его голос провозглашал космонавтов в полеты, вдохновлял на подвиги тех, кто был в Чернобыле, в Афгане, на Дубровке... С именем Кобзона в истории Приангарья связаны яркие страницы. И не только потому, что он был избран депутатом в Государственную думу РФ от региональной группы, в которую входят три региона – Иркутская область, Забайкальский край и Бурятия. Сибиряки всегда считали его своим, родным.**

Первые Иосиф Давыдович приехал в Братск в 1961 году вместе с Пахмутовой и Добронравовым. Во время своего визита в 2016 году народный артист СССР поделился воспоминаниями:

— Когда впервые увидел Братск, здесь была построена «Индия» (микрорайон Индивидуальный в Падуни), и только разлам Братское море. По воде еще плавали бревна. Мы все были молоды, дружили, особенно с Фредом Юсфиним, которого Евтушенко в своей поэме «Братская ГЭС» назвал Рыжком Фредом – министром культуры Братска. Мы все вечера проводили на «Глобусе». У нас была красивая жизнь. Стрился Братск, затем Усть-Илимск. Помню, как мы проплыли на пароме из Братска в Усть-Илимск, прошли пороги и вблизи коммешек «Здесь будет построена Усть-Илимская ГЭС». И она уже построена, и город построен. Поэтому для меня Братск – моя биография, целая жизнь. Не однажды я сюда приезжал, и всегда меня тянуло в Братск, тянуло братство первооткрывателей и воспоминания о молодости.

Каждый приезд Кобзона в северную столицу Приангарья становился знакомым событием. И не важно, был ли это 1963 год, когда он специально приезжает, чтобы исполнить для Фиделя Кастро песню «Куба, любовь моя», или 1986 года, когда певец посетил военно-спортивный лагерь «Барят», или когда он выступил в 1995 году на сорокалетней юбилей Братска.

А в Усть-Илимске, если говорить про Кобзона, обязательно вспоминают о его концерте на реке. Диспетчер строительства плотин третьей ГЭС ангарского каскада был назван

старый друг певца Фред Юсфин. Поскольку нормальная дорога по суше в верховья Ангары не было, то московским артистам пришлось добираться до места концерта на барже. На судно погрузили бульдозер, несколько поддонов с кирочкой и новенькое пианино «Кама», на носу установили лампу и отпраздник в шут. На одной из останков Кобзону пришлось дать концерт перед заключенными. К артисту артист вышел в концертном костюме с бабочкой. «Мы выступим

**Иосиф Кобзон – почетный гражданин Усть-Ордынского Бурятского округа. Он не раз встречался с местными жителями, интересовался, хватал ли школ, больниц, детских садов. В разные годы он был почетным гостем Сур-Харбанов. В 2016 году он дал два концерта – в киноконцертном зале «Эрэм» и культурно-досуговом центре «Наран».**

перед зрителями и должны их уважать, – объяснил тогда Иосиф Кобзон. – А где поем – не важно: в Колонном зале Дома Союзов или здесь».

В своих воспоминаниях Фред Юсфин отметил, что было много мошкеры: «Пришлось дать накомарники. Так и пел – торжественный, в шпальце с москитной сеткой – перед эсками, рассевшимися, как птицы, на уступах скалы».

Из сибирских песенок Кобзон привнесла лучшие песни в своем творчестве: Их пела вся страна: «Девочки танцуют на палубе», более известная как «По Ангаре», или грустная и величественная песни «Прощание с Братском», которая не случайно начинается со слов: «Я в таежном, smallestом краю встретила лучшую песню свою».

**В 2016 году Иосиф Кобзон приехал на творческую встречу с жителями поселка Усть-Ордынский**

Иосиф Давыдович – почетный гражданин города Братска, а также Усть-Ордынского Бурятского округа, где встречался с местными жителями, интересовался, хватал ли школ, больниц, детских садов. В разные годы он был почетным гостем Сур-Харбанов. В 2016 году он дал два концерта – в киноконцертном зале «Эрэм» и культурно-досуговом центре «Наран». Помимо известных песен из своего репертуара Кобзон с радостью поклонников исполнил народные песни на бурятском языке и гимн Бурятии.

Соблаговозвращаясь в Братск и балетник Кобзона выразил председателю Заксобрания Иркутской области Сергей Бриляк: «Иосиф Давыдович родился в Донской области, и для него была дорога земля малой родины. Но вместе с тем, родной для него стала и земля Байкальского региона, во благо которого он работал в Госдуме более 20 лет. За эти годы ему удалось решить множество проблем территорий, лично помочь сотням людей, он контролировал бесперебойное финансиро-

вание строительства детских садов, школ и спортивных сооружений – внес позитивное социальное вклад, в социально-экономическое развитие Сибири. Но мы будем помнить его еще и потому, что на нескольких поколениях песни в его исполнении действительно помогали «строить и жить».

Прощание с народным артистом СССР прошло в Москве в Концертном зале имени Чайковского. Его друзья и коллеги отказались о нем как о сильном человеке, способном преодолеть любую боль, любое горе, прийти на помощь в любой момент. Кобзон всю жизнь боролся, искал, находил, не сдавался. В последний путь его как и положено, проводили долгие овцами.

Юрий ЮДИН

# В Нагальке построят парк мечты

## ПРОЕКТ

**Посреди села Нагальк Баяндаевского района раскинулся лиственный бор, которому за 100 лет. Местные жители говорят, что он достался им от предков, которые считали его святым местом.**

Чтобы сохранить наследие, решено разбить здесь парк. На эти цели направят средства президентского гранта в размере 430 тыс. рублей.

В Нагальке проживают 800 человек. В местный санаторий постоянно приезжают отдыхающие. Так что новый парк будет востребован. Его строительство начнется в 2019 году. В работах задействуют молодежь, учителей, волонтеров. Парк разделит на несколько зон: для массовых мероприятий (летняя эстрада, кинозал под открытым небом, танцплощадка); для оздоровительных прогулок; для активного отдыха (уличные тренажеры, змей – лыжная трасса, горки, каток, летом – трасса для скандинавской ходьбы); для людей с ограниченными возможностями: здоровья; для детей (детская площадка, надувной бугор). Жители села сделают ограждение, установят беседки, скамейки и урны, посадят здесь деревья и кустарники.

И.о. управделами сельской администрации Мария Алексеева расска-



Детские площадки в Нагальке установили на средства «Народных инициатив»

за, что, кроме грантовой поддержки село получает средства по программе «Народные инициативы». На них удалось спланировать создание детского хореографического ансамбля «Урга», а также оборудовать детские площадки. Молодые родители сами устанавливают турники, горки, баскетбольные щиты, качели и шведские стенки.

Анастасия КОВТУН

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

### 1 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ ЗНАНИЙ

**Дорогие ребята! Уважаемые педагоги и родители! Сердечно поздравляю вас с прекрасным праздником – Днем знаний!** Первый день осени дорог каждому из нас. В этот день вновь оживает школьные классы, города и села пестрят букетами цветов в руках первокурсников, а взрослые с теплой грустью вспоминают, как сами когда-то впервые переступили школьный порог, и те замечательные годы, когда были учениками, студентами. Не случайно основное внимание приковано к школам, поскольку именно в школьные годы закладываются основы интеллектуального потенциала человека, его мировоззрения, максимально полно раскрываются его таланты и дарования. 1 сентября для тысяч первокурсников прозвучат первые звонки, для них наступит новый жизненный этап, полный интересных встреч и удивительных открытий. Для старшеклассников выпускников является год, который станет для них определяющим при выборе профессии. Это торжественный и очень волнующий день для всех педагогов, встречающих учеников и воспитанников на пороге учебных заведений. Учить и учиться – нелегкая, но очень важная работа как для педагогов, так и для школьников. Она требует адекватного и серьезного отношения, терпения, внимания и уважения друг к другу. Иначе и нельзя, ведь школа и класс – это вторая семья и для учеников, и для педагогов. Убежден, что нашим детям по силам стать по-настоящему образованными людьми, патриотами своего родного края. Желаю педагогам успехов в нелегком труде по воспитанию и обучению подрастающего поколения. Мы заинтересованы в том, чтобы наши дети раскрыли свои таланты, реализовали возможности. Вместе с вами мы сможем дать им качественное, современное, отвечающее всем стандартам образование. С праздником Знаний, дорогие земляки! Пусть новый учебный год станет годом больших успехов побед!

Заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа А.А. ПРОКОПЬЕВ



# 100-летие героя-земляка

## ЮБИЛЕЙ

**Вековой юбилей со дня рождения Егора Ивановича Быкова, выдающегося земляка, Героя Советского Союза, отметили на его родине, в селе Бахтай Алларского района. Здесь именем героя названа школа, ему установлен памятник. В поселке Усть-Ордынский его именем названа улица.**

Аларцы отметили вековой юбилей героя торжественным митингом, выставкой в местном краеведческом музее, спортивными турнирами. В этот день были посажены первые деревья на Аллее славы. Все желающие отдали солдатской кашки и стали зрителями концерта коллективов Алларского района, села Середино Боханского района. Принятым спонсором стал подарок – теннисный стол от главы округа Анатолия Прокопьева.

## Человек огромного мужества

Быков Егор Иванович – наводчик станкового пулемета 39-го гвардейского стрелкового полка, гвардии ефрейтор. Погиб в бою при форсировании реки Одер. «На участке, на котором действовал гвардии ефрейтор Е.И. Быков, противник неоднократно переходил в контратаки силами до роты при поддержке двух бронетранспортеров, и каждый раз под огнем советских воинов откатывался назад. Быков уничтожил свыше 50 солдат противника. Был ранен и контужен, но от эвакуации отказался. Утром следующего дня, 25 января 1945 года, при отражении очередной немечерской атаки погиб смертью храбрых» – так говорится в указе о присвоении ему звания Героя.

Похоронен Егор Быков в селе Лейтен (ныне село Липки, Польша). В 1953 году останки Героя Советского Союза с воинскими почестями перезахоронены на мемориальном кладбище города Олава в Польше.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года гвардии ефрейтору Быкову Егору Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно). Герой награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1-й степени посмертно и медалью «За Отвагу».

## Помним и чтим

— Среди выдающихся земляков имя Егора Ивановича – на особом счету, – сказал на торжественном митинге вице-спикер Заксобрания Кузьма Адамов. – Его жизненный подвиг и беззаветное служение родине – один из ярчайших примеров истинного мужества, стойкости и верности долгу. Героически пройдя тяжелейшие военные сражения, ранения и испытания, всего три месяца он не дождался победы.

Память о наших героях-сибиряках заслуживает особого отношения.

Вице-спикер также передал жителям села приветственный адрес председателю Законодательного Собрания Сергею Бриляк: «Депутаты уделяют особое внимание вопросам патриотического воспитания подрастающего поколения, традициям отдачи почестей Героям. Долг каждого гражданина – сделать все возможное, чтобы наши потомки всегда с большой гордостью и достоинством произносили слова Родина, Долг, Отечество».

— Важно не только помнить уроки прошлого, героические подвиги наших предков, важно соответствовать их героическим подвигам и быть готовыми, если родина потребует – с честью выдержать свой долг, – сказал в свою очередь министр по молодежной политике Александр Попов.

От имени руководителя УОБО Анатолия Прокопьева бахтайцев поздравил Эдуард Аласев, консультант отдела по национальным языкам и национальным видам спорта окружной администрации. Он передал школьной библиотеке книги героев, выходящих из Усть-Ордынского округа – И.В. Бальдинов, В.Б. Борсове, и двухтомник Валентина Распутина.

Завершила череду выступлений мадам внучка Егора Ивановича Людмила Кизилькина.

## Отважный подвиг гордимся

Такие слова есть в стихотворении Натальи Хабаевой, учителя начальных классов Бахтайской средней школы, которая читала собственные стихи на юбилейном вечере в местном Доме культуры.

«И жид, и трудился на совесть Герой. Был первым парнем на селе – гармонистом, трактористом. Так и жид бы, да война пришла... Ушел на фронт, когда его маленькой дочке Любовь было всего неделя от роду. Кавалерист, сапер, пулеметчик Егор Быков, живота не жалел, был врага и днем, и ночью. Прожид короткую, но яркую, пронзительную жизнь».

Односельчанка Эмиля Ефимова сочинила и спела на бурятском языке песню про героя Быкова. А делегация из Середино, откуда родом Егор Иванович, привезла фильм.

Татьяна ВАСИЛЬЕВА

# Дни финансовой грамотности

8 сентября в России отмечается День финансиста. Именно в этот день в 1802 году император Александр I подписал манифест об учреждении Министерства финансов Российской империи. К профессиональному празднику в Иркутской области приурочат «Дни финансовой грамотности». Как сообщила министр финансов региона Наталья Бояринова, они пройдут с 10 сентября по 31 октября в вузах, ссузах и школах Приангарья. К участию приглашены эксперты финансово-бюджетной сферы: представители бизнеса и государственного сектора, в том числе финансовые эксперты Банка России, Федеральной налоговой службы РФ, эксперты Роспотребнадзора, регионального представительства Фонда социального страхования РФ, регионального представительства Пенсионного фонда России, финансовые эксперты коммерческих кредитных организаций и т.д. За подробностями проведения в регионе «Дней финансовой грамотности в учебных заведениях» вы можете следить в разделе «Мероприятия» официального портала «Открытый бюджет Иркутской области».



## ПОЗДРАВЛЕНИЯ

### 8 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ ФИНАНСИСТА

Уважаемые работники финансовой сферы!

Поздравляю вас с профессиональным праздником – Днем финансиста!

Этот день по праву отмечают работники многих структур: банков, страховых организаций, финансово-экономических служб предприятий и, конечно, финансовых органов государственной власти.

Успешное экономическое развитие региона невозможно без эффективной работы финансовой системы – одной из самых сложных и динамичных отраслей экономики. Грамотное планирование и распределение денежных ресурсов, управление эффективностью расходования средств, развитие доходных источников для бюджетов всех уровней – вот далеко не полный перечень задач, которые с успехом решают финансисты. Ваша работа требует ответственного подхода, высокого профессионализма, порядочности и точности. От души желаю успешного управления доходами, энергии для реализации всех планов, оправдания добрых надежд, а главное – здоровья и благополучия!

Губернатор Иркутской области  
С.Г. ЛЕВЧЕНКО

Уважаемые бухгалтеры и финансисты, работники банков и казначейств, аналитики и аудиторы! Дорогие земляки!

От всего сердца поздравляю вас с профессиональным праздником – Днем финансиста!

Стабильная работа любого предприятия, организации и органа власти невозможна без грамотного финансового планирования и надлежащего контроля над использованием средств. В свою очередь корректный финансовый прогноз, умение мобилизовать источники доходов, правильно определить приоритеты по расходам гарантируют исполнение взятых на себя обязательств и успешное экономическое развитие организации. Поэтому работе финансистов на любом предприятии отводится ключевая роль.

Важнейшую роль финансовый сектор играет на муниципальном и государственном уровнях, поскольку местные, региональные и федеральные бюджеты имеют огромную социальную составляющую. Так, около 70% расходов бюджета Иркутской области направляются на социальные нужды – выплату заработной платы работникам бюджетной сферы, оказание мер социальной поддержки различным группам населения: здравоохранение, образование, спорт. А кроме того – строительство школ, детских садов, больниц, социальных учреждений, физкультурно-оздоровительных комплексов, домов культуры и благоустройство территорий.

Работа финансиста требует высокого уровня знаний законодательства, умения работать с большими объемами информации, особого аналитического мышления, собранности и внимательности. За каждой цифрой финансового документа стоит кропотливый труд профессионалов высокого уровня, которые осознают возложенную на них огромную ответственность.

Уважаемые ветераны и работники финансовой сферы, от всей души благодарю вас за добросовестный труд на благо родного Приангарья! От имени депутатов областного парламента желаю вам профессионального роста, крепкого сибирского здоровья, благополучия и оптимизма!

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области  
С.Ф. БРИЛКА

## ИНТЕРВЬЮ

**С умом тратить, эффективно копить, грамотно инвестировать – вещи, казалось бы, элементарные, но не для всех современных людей эти навыки просты и доступны.**

Как можно научиться дружить с деньгами, рассказала в интервью «Областной» руководитель регионального консультационно-методического центра по повышению финансовой грамотности взрослого населения в Иркутской области, доцент кафедры финансов и финансовых институтов Байкальского государственного университета Татьяна Колесникова.

– **Что такое финансовая грамотность?**

– Финансовая грамотность для детей и молодежи – это, в первую очередь, личная финансовая независимость. Для взрослого населения – это дисциплина в управлении семейным бюджетом, кредитной нагрузкой и накоплениями на будущее. Для пенсионеров – это обеспечение личной финансовой безопасности.

– **Заинтересовано ли государство в повышении финансовой грамотности населения?**

– В России эта работа началась в 2011 году в рамках проекта «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования», который реализуется Министерством финансов РФ совместно со Всемирным банком. К сентябрю 2016 года проект охватил многие регионы, в том числе Иркутскую область. Правительством РФ утверждена «Стратегия повышения финансовой грамотности на 2017–2023 годы», участниками которой выступают Минфин России, Банк России, Роспотребнадзор, Минобрнауки России, институты финансового рынка и экспертное сообщество. В нашем регионе при министерстве финансов Иркутской области создана специальная рабочая группа, занимающаяся вопросами повышения финансовой грамотности населения.

– **Как бы вы оценили уровень финансовой грамотности жителей Приангарья?**

– В целом уровень финансовой грамотности россиян, к сожалению,

## Как дружить с деньгами?



не высок. Но за годы существования проекта страна достигла определенных успехов: Россия поднялась с десятого до четвертого места в мире по финансовой грамотности детей и молодежи.

В конце прошлого года в Иркутской области был проведен опрос, результаты которого показали, что постоянно ведут учет личных финансов не более 30% населения региона, при этом более 40% считают свой уровень финансовой грамотности на приемлемом уровне. Однако более 60% опрошенных граждан пожелали повысить свою финансовую грамотность.

– **Какие ошибки в основном совершают финансово неграмотные люди?**

– Нерационально распределяют средства личного бюджета, что приводит к ненужным тратам. Часто они не умеют эффективно планировать личный бюджет, не могут отстаивать свои законные права как потребителя финансовых услуг. Не знают о возможных льготах, поэтому не могут экономить ресурсы, не умеют копить и инвестировать. Отсутствие знаний мешает объективно оценить уровень кредитной нагрузки, что приводит к дефициту личного бюджета. Что уж говорить об уязвимости таких людей для финансовых мошенников.

– **Может быть, лучше совсем не брать кредиты?**

– Если не пользоваться кредитами, то единственным способом для совершения желаемой покупки остаются накопления. Но не стоит забывать про влияние инфляции в экономике. Сегодняшняя покупка завтра может стоить дороже. Какой выход? Во-первых, скорректировать свой план сбережений на уровень инфляции, так мы получим сумму большую,



чем цену покупки «вчера». Во-вторых, взять кредит под приемлемую ставку и купить товар сегодня. Возможно, что кредит станет выгодным, ведь мы будем копить некоторое время, а за этот период цены могут вырасти, и тогда процентная ставка по кредиту станет той погрешностью, на которую бы мы корректировали свои накопления (т.е. уровень инфляции). Но пользоваться кредитными картами, микрозаймами однозначно нерационально из-за высокой стоимости таких заемных средств.

А в целом есть хороший совет: на выплаты по кредитам должно уходить не более 30% от доходов семьи. И дисциплина платежа по кредиту должна быть обязательно, даже в таком случае, если вы узнаете о банкротстве вашего банка-кредитора.

Если в цифрах, то среди населения региона, по данным АО «НБКИ», доля заемщиков с платежами по кредитам более 60% от ежемесячного дохода достигает почти 8%. И почти 8% составляет просроченная задолженность перед банками, что выше среднего значения по России. По итогам второго квартала 2018 года, по объему микрозаймов Иркутская область в рейтинге регионов занимает 26-е место, годом ранее – 17-е место, и долговая нагрузка населения постепенно снизилась на 5%. По уровню закредиванности населения область находится в числе регионов с повышенным уровнем кредитной нагрузки, которая сейчас составляет около 37%.

– **Есть мнение, что большинство людей необъективно оценивают свои доходы и расходы, получая в результате дефицит в своем бюджете. Как правильно подойти к этому вопросу?**

– Правильно оценивать доходы и рационально тратить их – одно из уме-

ний, которым должен овладеть гражданин, чтобы не попасть в финансовую ловушку. Для начала определим постоянные траты – еда, ЖКХ, лекарства, сотовая связь и др. Затем подумаем и зафиксируем в ценовом выражении свои привычки и траты на развлечения (это то, от чего возможно отказаться – непостоянные траты). Если в личном бюджете фигурирует статья – кредит, то рассчитайте свою долговую нагрузку и постарайтесь за счет отказа от непостоянных трат ускорить процесс погашения долга. После того как вы погасите кредит или откажитесь от непостоянных трат, у вас высвободится некоторая часть средств, которые можно направить на создание «подушки безопасности».

– **Сегодня очень много книг и курсов, в том числе онлайн, по повышению финансовой грамотности. Что вы посоветуете?**

– Для личного финансового планирования можно посоветовать калькулятор «Finplan.pro» – это открытый сервис для диагностики своего финансового здоровья, формирования персонального финансового плана и подбора оптимальных решений для достижения финансовых целей.

Существуют проект по финансовому воспитанию детей «Дети и деньги» и специальный проект для женщин «Финансовое здоровье», они доступны бесплатно в интернете.

Кроме этого, специалисты нашего центра проводят бесплатные мастер-классы, очные и дистанционные лекции, личные консультации. За 2016–2017 годы консультанты провели в регионе более 600 мероприятий, в которых приняли участие более 11 тыс. человек.

Анастасия ДЕРЯГИНА

## Подарок или секретный агент? Как заставить бизнес-сувениры работать на бренд

### ОБЗОР

Осень – традиционное время повышенной деловой активности. Многие компании ищут повод напомнить о себе клиентам или партнерам. И наряду с аудио-, видео- или интернет-рекламой тут можно использовать разнообразные корпоративные мероприятия и праздники. День рождения компании, бизнес-завтрак, семинар, тренинг или презентация проекта. А там уже и Новый год не за горами! И к каждому событию желателен заказать качественные бизнес-сувениры: фирменные ручки, блокноты, посуду, папки, флешки, зарядные устройства...



Галина Константи́ниди

Важно помнить: эти «безделушки» ни в коем случае не должны бездельничать! У них есть работа, важнейшая миссия: напоминать адресатам о существовании вашего бренда, а в идеале – о его возможностях и преимуществах.

А чтобы бизнес-сувенир транслировал исключительно позитивную и нужную информацию, стоит обратить особое внимание на дизайн и качество исполнения фирменных подарков. Ручки не должны ломаться в первый же день, календари обязаны быть удобными, оригинальными и хорошо напечатанными. Словом, вещь должна быть визуально привлекательной, полезной и непременно добротной.

Как не ошибиться в выборе промопродукции? На что обратить внимание? Зададим эти вопросы авторитетному эксперту в данной области.

Основатель и бессменный директор компании «Графика+» Галина Константи́ниди была одной из тех, кто стоял у истоков производства рекламной полиграфии и сувенирной продукции в нашем городе. Сегодня «Графика+» по праву занимает одно из лидирующих мест в данной отрасли. А профессиональному мнению и опыту самой Галины Константи́ниди доверяет немало серьезных деловых партнеров.

Для лучшего понимания ситуации при выборе подарков и бизнес-сувениров руководитель компании «Графика+» рекомендует обратить внимание на несколько ключевых вопросов:

- Что ваш подарок должен сказать адресату о вашей компании?
- Что вы знаете о получателе подарка?
- Чем ваш подарок должен понравиться адресату, быть ему полезен?

- Какого эффекта и эмоций вы ждете в ответ на свой подарок?
- Насколько креативным и уникальным должен быть подарок?

При выборе бизнес-сувениров желателен учесть пол, возраст, профессиональные и непрофессиональные интересы адресатов, их материальное положение и даже место жительства.

К примеру, партнерам или клиентам из других регионов непременно понравятся подарки на «иркутскую» или «байкальскую» тематику. Дизайнерами компании «Графика+» разработано несколько сувенирных коллекций, удивительно точно передающих неповторимое очарование и колорит нашего края. Вдохновляют даже сами названия этих коллекций: «О чем мечтают окна...», «Я люблю Иркутск», «Любимый город»... Такой сувенир не только подчеркнет географию вашего бренда, но и станет своеобразным приглашением посетить наш уникальный регион.

«Графика+» предлагает немало интересных решений для тех, кто планирует заказать бизнес-сувениры. Оригинальные подарочные наборы, посуда, именные блокноты, фирменные чехлы для телефонов или планшетов, ручки – от простых, но надежных, до роскошных «Паркеров», респектабельные ежедневники, наборы для творчества могут стать фирменной продукцией вашего бренда с легкой руки дизайнеров «Графика+».

Чтобы быть уверенным в качестве подарков, можно выбрать продукцию с мировым именем (например, легендарные блокноты Moleskin или ручки WATERMAN), а затем «забрендировать» их, то есть нанести фирменную символику.

И, конечно, уже сейчас пора подумать о корпоративных календарях на следующий год. Ведь по мере приближения к Новому году у дизайнеров будет оставаться все меньше времени, чтобы создать для вас нечто уникальное и по-настоящему фирменное. Помните: чем более креативным будет ваш календарь – тем больше шансов, что его не бросят в стол, а заметят и сочтут достойным украшать офис и приносить пользу целых 12 месяцев!

И в заключение – главный совет от руководителя компании «Графика+» Галины Константи́ниди: «Не экономьте на своем имидже! И совсем не для того, чтобы дать заработать компаниям-производителям сувениров. А потому, что ваши подарки должны понравиться и запомниться адресатам, остаться с ними надолго, чтобы как можно чаще и ярче напоминать им о вашем бренде. Пусть ваша фирменная полиграфия и сувенирная продукция «рассказывают» о вас только самое важное и позитивное!»

Юрий ЮДИН

На правах рекламы

# Сергей Левченко: Братчане должны как можно скорее переехать из аварийных домов

## ПРОБЛЕМА

**Завершать программу по расселению аварийного жилищного фонда, признанного таковым до 1 января 2012 год, в Братске будет регион. Такое решение принято губернатором Сергеем Левченко.**

Об этом на совещании под председательством полпреда президента РФ в Сибирском федеральном округе Сергея Меняйло сообщил глава правительства Иркутской области Руслан Болотов.

Он отметил, что в Братске на сегодняшний день не завершено расселение 15,9 тыс. кв. метров, или 10% от общего объема аварийного жилищного фонда муниципального образования, не переселены 900 граждан. Степень готовности недостроенных домов низкая, поэтому завершения всех мероприятий указа в Братске в срок до 31 декабря 2018 года в существующих условиях не представляется возможным.

— Губернатор обозначил свою позицию: братчане должны как можно скорее переехать из аварийных домов. Поэтому мы не будем ждать, пока администрация Братска решит вопрос, а сделаем это на уровне субъекта: выделим средства из регионального бюджета через субсидию и расселим граждан на вторичном рынке жилья. При этом на особом контроле вопрос возврата средств муниципалитетом, — сообщил Руслан Болотов.

Правительством Иркутской области были приняты все возможные меры для оказания помощи муниципалитету, в том числе финансовые. С самого начала выполнения программы расселения Братск был полностью обеспечен финансированием. Муниципалитету была уменьшена доля финансирования из местного бюджета для участия в программе с 30 до 1,8%. На эти цели город получил дополнительно 160 млн рублей. Также Братску выделяли другие дополнительные денежные средства из областного бюджета. Но в городе остаются недостроенными девять многоквартирных домов, а деньги в размере 580 млн рублей на их возведение уже выплачены ООО «Стройспецгрупп». Теперь муниципалитет объявил, что на достройку зданий ему требуется еще 460 млн рублей. Таким образом, по подсчетам минстроя, стоимость квадратного метра жилья в этих новостройках превысит 62 тыс. рублей, что сопоставимо с новостройками улучшенного качества в центре Иркутска.

Напомним, в июле текущего года служба государственного финансового контроля региона провела внеплановую проверку соблюдения законодательства при использовании 158,6 млн рублей средств областного бюджета, предоставленных в 2017 году для софинансирования мероприятий по расселению граждан из аварийного жилищного фонда.

Областные средства направлялись Братску на оказание финансовой помощи для предоставления им субсидий строительным организациям, завершившим в 2017 году строительство жилья для переселения граждан по муниципальным контрактам.

Согласно бюджетному законодательству, субъект имеет право софинансировать расходы муниципалитета, предоставляя ему целевые межбюджетные трансферты, но при этом определяет условия их использования.

Бюджетным кодексом РФ установлено, что несоблюдение муниципалитетом условий предоставления (расходования) этих средств является бюджетным нарушением, которое влечет либо их взыскание, либо приостановление предоставления других межбюджетных трансфертов.

Правительством Иркутской области было установлено, что при использовании 158,6 млн рублей администрация города Братска должна принять меры по требованию от строительных организаций уплаты неустойки (пени, штрафы) в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения ими обязательств по муниципальным контрактам.

Как свидетельствуют материалы проверки, строительными организациями, получившими субсидии, при исполнении обязательств по муниципальным контрактам на строительство жилья для переселения граждан, были нарушены сроки завершения строительства. Однако администрация города Братска, направляя им бюджетные средства, не предъявила требования по уплате пени и штрафов, сумма которых по расчетам, выполненным на основании документов муниципалитета, составляет около 70 млн рублей. Указанные средства, в соответствии с бюджетным законодательством, являются доходами местного бюджета и могли пополнить казну города.

По результатам контрольного мероприятия служба государственного финансового контроля области рекомендовала муниципальному образованию принять меры по взысканию в бюджет пеней и штрафов.



Фото tkgorod.ru

Сергей Меняйло дал поручение — вернуться к рассмотрению уголовных дел, которые возбуждены в ходе реализации указа в Братске. Администрации Братска полпред поручил вернуться к претензионной работе со строительными организациями, а также со страховщиками. Кроме того, муниципалитет должен в срочном порядке провести работу по расселению граждан в уже построенное жилье взамен аварийного — по-прежнему не пере-

ехали в новые квартиры более 700 граждан, хотя их дома уже готовы.

Что касается расселения аварийного жилья в Усть-Куте, поселке Магистральный и Бодайбо — в общей сложности более 600 человек — программа будет завершена в течение осени 2018 года, сообщает пресс-служба областного правительства.

Юрий ЮДИН

## Если ремонт, то капитальный

### ЖИЛЬЕ

**825 многоквартирных домов включены в список капитального ремонта в текущем году. Всего на эти цели направят 4,7 млрд рублей.**

Как рассказал и.о. генерального директора Фонда капитального ремонта Иркутской области Константин Рассолов, объем работ, выполняемых на средства фонда, за последнее время значительно увеличился, выросло число подрядных организаций, участвующих в программе.

— Мы продолжаем тщательный отбор исполнителей, — подчеркнул Константин Рассолов. — Это необходимо, чтобы обеспечить высокое качество работ, максимально удовлетворить требования жителей. Им, кстати предоставлено право контроля над ходом ремонтных работ на всех этапах через своих представителей.

Кроме того, люди могут выбрать, что ремонтировать в первую очередь. — Перечень включает в себя приведение в порядок инженерных сетей, системы водоснабжения, ремонт или замену лифтового оборудования, утепление фасадов и балконов, замену окон и многое другое, — отметил главный инженер фонда Александр Попов. — Решающее слово остается за комиссией, в состав которой кроме специалистов фонда входят представители собственников жилья, управляющих компаний, органов местного самоуправления.

Участие общественности остается важным условием региональной программы ремонта многоквартирных домов на территории Иркутской области на 2014–2043 годы. По ней все многоквартирные дома региона распределены на десять трехлетних периодов. Очередность проведения капитального ремонта определяет ранжирование, которое производится по таким критериям, как продолжительность эксплуатации, физический износ здания, требуемые виды работ по капитальному ремонту. Имеет значение и уровень оплаты собственниками расходов на содержание жилья и коммунальные услуги.

Список домов-участников проекта ежегодно актуализируется. На сегодняшний день программой охвачены как крупные города — Иркутск, Ангарск, Братск, Усть-Илимск, так и небольшие населенные пункты. Впервые в их число вошел административный центр одного из самых отдаленных районов Иркутской области — Мамско-Чуйского. Наибольший объем работ предстоит выполнить в Иркутске. Здесь в список включено 358 жилых объектов, на ремонт которых будет израсходовано 2 млрд рублей. Срок окончания работ по всем договорам — конец года.

Константин Рассолов отметил, что при определении очередности учитывается собираемость взносов жителей в фонд капремонта. Сегодня ее средний уровень составляет около 70%. Специалисты фонда надеются, что росту этого показателя будут способствовать вступающие в силу с 1 января 2019 года льготы для определенных категорий граждан. Они предусматривают частичную компенсацию расходов, связанных с уплатой взносов на проведение капитального ремонта.

Юрий БАГАЕВ



## Готово ли Приангарье к «мусорной реформе»?

### РЕГСОВЕТ

**На Региональном совете, который прошел под руководством губернатора Сергея Левченко, самым резонансным вопросом стала грядущая «мусорная реформа». Готов ли регион к старту федеральных нововведений?**

С 1 января 2019 года Россия переходит на новую систему обращения с твердыми коммунальными отходами (ТКО). Главы муниципалитетов и региональное правительство решили, что называется, сверить часы на предмет готовности к внедрению «мусорной реформы».

Министр природных ресурсов и экологии Иркутской области Андрей Крючков отметил, что мэрам городов и районов области рекомендовано обеспечить выбор земельных участков под размещение мест (площадок) накопления ТКО в соответствии с требованиями законодательства; предусмотреть места накопления отходов в градостроительной документации; с 1 января 2019 года обеспечить организацию работы по созданию и содержанию таких мест (площадок), проработать вопрос о передаче земельных участков на условиях аренды региональному оператору в соответствующей зоне для осуществления деятельности.

Согласно территориальной схеме обращения с ТКО, Иркутская область поделена на две зоны. В первую входят 11 муниципалитетов на севере и западе региона: Братск, Усть-Илимск, Братский, Катангский, Киренский, Нижнеилимский, Нижнеудинский, Тайшетский, Усть-Илимский, Чунский и Усть-Кутский районы. Остальные территории относятся к зоне номер два — это юг, центр и северо-восток. Региональным оператором на севере и западе области в результате конкурса определено ООО «Братский полигон ТБО», во второй зоне — ООО «РТ-НЭО Иркутск». Именно с этими компаниями предстоит работать местным властям.

Кроме того, Иркутская область должна будет перейти на раздельный сбор мусора. Контейнерные площадки, где будут отдельно собирать стекло, пластик и бумагу, появятся в каждом муниципалитете.

— В регионе планируется построить мусороперерабатывающий завод



с соответствующим технопарком. Он будет полностью разделять мусор по фракциям и по морфологии, — сообщил Андрей Крючков.

Будущий завод разместят в пади Ключевской в Ангарском городском округе. К строительству планируют приступить в следующем году. Будет создана сеть мусоросортировочных станций, отходы с которых планируют направлять на предприятия переработки вторсырья.

Кроме того, как сообщил Андрей Крючков, скоро начнется строительство мусорного полигона в Слюдянском районе за границами Байкальской природной территории. Заявки на получение субсидий на разработку проектно-сметной документации для строительства полигонов ТКО подали Осинский, Чунский и Аларский районы.

«Мусорная реформа» приведет к росту тарифа: граждане будут платить по 100 рублей в месяц за вывоз ТКО. Причем эта сумма будет увеличиваться ежегодно на 15%. Для северных территорий стоимость услуги пока не определена. Было предложено в отдаленных поселках, где нет дорог для вывоза мусора на переработку, построить установки для сжигания ТКО.

— Из отдаленных населенных пунктов вывозить мусор экономически невыгодно. Поэтому там, вероятнее всего, будут создаваться мусоросжигающие установки, отвечающие требованиям экологической безопасности, — отметил Андрей Крючков.

В ходе обсуждения подняли вопрос о пакетированном сборе мусора в малых населенных пунктах. Учредитель ООО «РТ-НЭО Иркутск» Артем Мищенко заявил, что это невыгодно ни оператору, ни населению. Для вывоза мусора из контейнера тратится в среднем один час, а для вывоза пакетов необходим целый день, чтобы объехать всех жиль-

цов. Пакетированный сбор приведет к увеличению тарифа минимум в два раза. Он отметил, что из состава тарифа сегодня исключена инвестиционная деятельность регоператора. Поэтому в тех муниципалитетах, где объекты размещения отходов отсутствуют, Артем Мищенко предложил отправлять мусор на площадки временного накопления.

Мэры указали на ряд недостатков территориальной схемы обращения с отходами. В частности, они говорили, что в формируемом муниципальном бюджете нет денег на вывоз и хранение ТКО, поднимали тему переполненности свалок и недостатка полигонов, отсутствия дорог.

— У нас есть много вопросов, которые требуют согласования в Роспотребнадзоре. Мы не до конца понимаем, как наши контейнерные площадки должны быть оборудованы водонепроницаемым покрытием, ограждением, должна быть организована система мойки и дезинфекции контейнеров, а также их внешняя окраска, — поделился мнением мэр Свирска Владимир Орноев.

Подводя итоги обсуждения, губернатор поручил правительству региона отработать наиболее острые вопросы с главами территорий.

— Мы должны понимать особенности сбора твердых коммунальных отходов в каждом из наших муниципалитетов, — подчеркнул Сергей Левченко.

На контроле вопрос о внедрении «мусорной реформы» держит межрайонная природоохранная прокуратура, которая уже делает запросы о подготовке муниципалитетов к нововведениям. Со следующего года надзорные органы начнут повсеместные проверки. В настоящее время выявлено 948 несанкционированных свалок в Иркутской области.

Наталья ДРОЗДОВА

# Что изменится в жизни россиян с 1 сентября



**С началом сентября у студентов немного вырастут стипендии, а вот большинству автомобилистов придется доплатить за оформление ОСАГО – принцип расчета стоимости полиса изменится. Подробнее об этих и других важных изменениях, которые ждут россиян в первый месяц осени, – в традиционном обзоре.**

## Повышение стипендий

У всех российских студентов с началом учебного года увеличатся стипендии – правда, лишь на 4%. Увеличение стипендий за счет средств федерального бюджета осенью прошлого года анонсировала глава Минобрнауки Ольга Васильева. По данным Росстата, к началу 2017 года размер стипендии (без учета региональных надбавок) составлял 1340 рублей, эта сумма не менялась с 2014 года.

## Проезд оплачиваем со смартфона

Ждать (и стоять в очередях) на столичных остановках с началом осени, возможно, придется меньше. Столичный транспорт с сентября планируют перевести на новую систему работы – он полностью лишится турникетов.

Сделают это для того, чтобы ускорить процесс посадки пассажиров и, соответственно, сократить время стоянки. Отменить турникеты на отдельных маршрутах автобусов и трамваев начали еще в январе 2018-го. Ранее в правительстве Москвы пояснили, что в результате этого эксперимента на выбранных маршрутах время посадки в часы пик удалось сократить с пяти минут до 30 секунд.

Существующий парк оборудуют новыми валидаторами – с их помощью оплатить проезд можно будет, например, банковской картой или смартфоном. А к концу года в Москве обещают закупить около 500 новых автобусов и 20 трамваев, на которых турникеты вообще не предусмотрены.

## Новые правила при выдаче потребительских кредитов

С начала осени процедура получения потребительского кредита, скорее всего, станет сложнее. Центробанк с 1 сентября должен увеличить коэффициент рисков для банков при выдаче кредитов – об этом летом 2018 года зампред ЦБ РФ Василий Поздышев сообщил ТАСС.

Как объяснили в пресс-службе Центробанка, россияне стали чаще брать займы, при этом рост задолженности в стране к весне 2018-го превысил рост доходов населения. Соответственно, повысились и риски для всей банковской системы.

Тогда же стало известно, что регулятор планирует увеличить максимально возможный коэффициент сразу на 60% – со 140% до 200%. Насколько этот показатель вырастет в каждом конкретном случае, будет зависеть от полной стоимости кредита (ПСК).

«Для кредитов со значением ПСК в диапазоне 10–15% предлагается установить коэффициент риска 130% (на текущий момент – 100%); со значением 15–20% – коэффициент риска 150% (на текущий момент – 110%); со значением 20–25% – коэффициент риска 180% (на текущий момент – 120%); со значением 25–30% – коэффициент риска 200% (на текущий момент – 140%)», – пояснили в июле в Центробанке.

В первую очередь это коснется банков, но в результате, вероятнее всего, вырастут ставки по кредитам. А сами финансовые организации теперь будут строже оценивать потенциальных заемщиков – то есть может увеличиться и количество отказов в выдаче кредитов, в первую очередь тем, чья кредитная история банки сочтут неблагоприятной или просто подозрительной.

## ОСАГО подорожает, а камерам расширят полномочия

Автомобилистам стоит иметь в виду, что с 1 сентября установленные на дорогах камеры начнут «отслеживать» отсутствие полиса ОСАГО – нарушителям, уличенным в отсутствии страховки, грозит штраф в размере 800 рублей. Правда, пока выписывать его автоладельцу смогут не чаще одного раза в день.

Одновременно подорожает и сам полис обязательного автострахования – еще весной 2018-го, как писали «Ведомости», в Центробанке объявили, что пла-

нируют расширить тарифный коридор на 20% – это коснется как максимального (он вырастет с 4,1 тыс. рублей до 4,9 тыс. рублей), так и минимального порога (он еще уменьшится – с 3,4 тыс. рублей до 2,7 тыс. рублей). Однако в итоге такие меры все равно приведут к подорожанию. Средняя стоимость полиса вырастет с текущих 5,8 тыс. рублей до 7 тыс. рублей.

Сложнее станет и сама система подсчетов – в рамках реформирования всей системы ОСАГО теперь вводится целых пятьдесят категорий, по которым водителей распределяют в зависимости от возраста и стажа. До сих пор их было пять.

Кстати, камеры с начала осени будут отслеживать и отсутствие ТО. Штрафы за его отсутствие тоже вырастут до 2 тыс. рублей – как и штраф за отсутствие ОСАГО, выписывать его водителям смогут лишь один раз за день, но даже в этом случае траты нарушителям предстоят серьезными.

## Фонд для распоряжения наследством

С 1 сентября у россиян появится возможность создавать наследственные фонды – закон был принят еще летом 2017-го, однако в силу вступит только осенью.

Наследственный фонд – это новый способ управления имуществом, которое остается после смерти человека. Оставить распоряжение о его создании нужно при составлении завещания. В этом случае после смерти завещателя будет создан некоммерческий фонд, который распределит оставшееся движимое и недвижимое имущество в соответствии с пожеланиями умершего.

Одно из главных его отличий от действующей системы заключается в том, что в этом случае наследники могут начать распоряжаться переданным им по завещанию имуществом, не дожидаясь истечения шести месяцев. Это особенно актуально, если речь идет, например, о будущем семейной фирмы. С другой стороны, завещатель получает больше контроля над тем, что будет происходить с его имуществом после смерти – например, часть активов может остаться в ведении фонда или быть передана наследникам, но с определенными ограничениями.

Фонд регистрируется как юридическое лицо и может вести только некоммерческую деятельность, а все его расходы должны быть строго целевыми.

Евгения ПРИЕМСКАЯ

# Минстрой упростит признание домов аварийными

**Включить многоквартирные дома в список аварийных станет легче. Минстрой уточнит критерии опасных жилых зданий – ведомство разработает проект постановления правительства. Сегодня точных критериев нет, каждый дом исследуют индивидуально, и без дополнительных уточнений ликвидировать реальный объем опасного для проживания фонда невозможно.**

Проект постановления правительства, уточняющий порядок и критерии признания многоквартирных домов аварийными, разработает Минстрой.



Конкретные критерии в министерстве пока не назвали. Внести проект постановления на рассмотрение правительства планируется до 15 октября. Как следует из «дорожной карты», документ также будет включать в себя уточнение процедуры оценки технического состояния несущих конструкций. Кроме того, до конца 2019 года предполагается разработать унифицированные формы для специализированных организаций, которые готовят заключение о признании домов аварийными. В этих шаблонах также будут прописаны все критерии.

Сейчас некоторые регионы, проводя инвентаризацию, помещают дома в списки разными цветами, исходя из уровня износа. Например, если степень ветхости свыше 70%, то красным. Как только появляется ф и н а н -

сирование, эта категория идет первой под расселение, рассказала «Известиям» исполнительный директор некоммерческого партнерства «ЖКХ Контроль» Светлана Разворотнева. Она полагает, что такой подход мог бы стать хорошим примером.

Граждане, живущие в непригодных для жизни домах, нередко сталкиваются с отказами в признании зданий аварийными, добавила эксперт. Муниципалитет не всегда может найти деньги на снос и предоставление нового жилья, поэтому специальные комиссии зачастую отказываются вносить объект в список особо опасных.

– У нас масса случаев, когда собственники нанимают экспертизу, которая признает дом аварийным. Потом муниципалитет привлекает другую экспертизу: та постановляет, что в доме еще можно жить и жить, – рассказала Светлана Разворотнева. На практике действительно часто возникают проблемы в связи с тем, что в домах невозможно жить, но они не признаются аварийными, согласен член Совета по взаимодействию с институтами гражданского общества при председателе Совета Федерации, адвокат Евгений Корчаго.

– Точные критерии необходимы. Например, степень износа дома в процентах. Или отсутствие систем канализации и водоснабжения. Такие дома еще есть, но их не признают аварийными, – пояснил юрист.

Светлана ВОЛОХИНА  
Фото Зураба ДЖАВАХАДЗЕ



# Минсельхоз отказал бизнесу в повышении цен на колбасу

**Мясная продукция в торговых сетях не подорожает. Минсельхоз не нашел предпосылок, из-за которых цена на товары в магазинах должна вырасти.**



Ведомство подготовило свою позицию по поручению вице-преьера Алексея Гордеева, к которому ранее обратились переработчики сырья и производители колбас. Они просили помочь им в диалоге с ритейлерами, чтобы последние приняли предложение по повышению оптовых цен. В итоге это изменило бы ценники и для покупателей.

О результатах проработки вопроса по повышению цен в торговых сетях на мясную продукцию «Известиям» рассказали в пресс-службе ведомства.

– В настоящее время Минсельхоз не видит предпосылок и обоснования для повышения цен на конечную мясную продукцию в торговых сетях, – сообщили в министерстве.

По данным ведомства, по итогам первого полугодия производство скота и птицы на убой в живом весе в хозяйствах всех категорий выросло на 4,2%, до 6,8 млн тонн, в том числе свиней – на 8,2%, до 2,2 млн тонн. «В настоящее время предложение на рынке мяса достаточное, РФ полностью обеспечена свиной», – резюмировали в пресс-службе Минсельхоза.

В 2018 году цены на мясную продукцию, в том числе свинину, по данным министерства, росли незначительно. А в весенне-летний период традиционно отмечается тенденция к увеличению внутренних цен производителей. Это связано с сезонным ростом потребления мяса в потребительском секторе, то есть с «сезоном шашлыков».

По оперативным данным Минсельхоза, на середину августа средневзвешенные цены сельскохозяйственных изготовителей в убойном весе находились на уровне аналогичного периода прошлого года по говядине и выше на 2,5% по свинине, а также на 3,1% по мясу птицы. В пресс-службе ведомства напомнили, что цены на товары не подлежат государственному регулированию. При этом ФАС осуществляет контроль на соответствующих рынках на предмет соблюдения антимонопольного законодательства и конкуренции, отметили в ведомстве.

В пресс-службе Минэкономразвития «Известиям» сказали, что цены сельхозпроизводителей на свинину растут с апреля. По подсчетам этого министерства, к июню их увеличение составило 12%. Стоимость продукции у промышленных производителей за этот период увеличилась на 4,3%. В рознице цены на мясoproдукты за это время выросли лишь на 1,5%, при этом по сравнению с июнем прошлого года прирост цен в июле нынешнего составил всего 0,9%.

В Минэкономразвития напомнили, что госрегулирование цен осуществляется только на некоторые товары, перечень которых установлен правительством. Речь идет о социально значимых продуктах: хлебе, молоке, мясе птицы и других. Стоимость продукции, которая не входит в этот список, регулированию не подлежит. Между тем правительство может принимать меры косвенного воздействия, уточнили в ведомстве. Это шаги по сдерживанию роста издержек отечественных производителей.

Исполнительный директор Национального союза мясопереработчиков Екатерина Лучкина настаивает, что цены выросли куда существеннее, чем считают в Минсельхозе и Минэкономразвития. По данным союза, рост цен после обращения к вице-премьеру продолжился. Заявленная оптовая цена на свинину в полуторах последней недели августа – более 200 рублей за 1 кг, что на 60% больше, чем в январе. В НСМ уверены, что не только увеличение спроса на мясную продукцию в «сезон шашлыков» сказалось на ценовых показателях. По словам Екатерины Лучкиной, главной причиной обращения в правительство является необходимость привлечь внимание к вопросу. «Мы ждем признания проблемы: есть рост цен на мясное сырье», – подчеркнула она.

Евгения ПЕРЦЕВА  
Фото Алексея МАЙШЕВА

**9 СЕНТЯБРЯ**  
**ГОЛОСУЙ**  
**ЗА КПРФ**  
В БЮЛЛЕТЕНЕ  
ПОД №2

Бесплатная политическая реклама

## Проверки продолжаются

### КОНТРОЛЬ

**Депутат городской думы Усть-Илимска Эдуард Перекопный должен быть досрочно лишен полномочий из-за нарушения закона «О противодействии коррупции».**

Такое заявление в думу Усть-Илимска направил губернатор Сергей Левченко. Принять решение местная дума должна в течение 30 дней. Если она откажется лишать депутата полномочий, то материалы могут быть переданы в суд.

Факты нарушения закона были выявлены во время проверки, которую провело управление по профилактике коррупционных и иных правонарушений. Стало известно, что Эдуард Перекопный представил недостоверные и неполные сведения о доходах, расходах, имуществе и обязательствах имущественного характера за 2017 год. Так, он не сообщил, что является собственником нежилого помещения, которое находится в Иркутске, владельцем нескольких банковских счетов, по которым проходили значительные суммы денег, а также что он и его супруга являются учредителями общества с ограниченной ответственностью. Это является неисполнением обязанности депутата по представлению достоверных и полных сведений.

В поле зрения специалистов управления по профилактике коррупционных и иных правонарушений находится еще один депутат городской думы Усть-Илимска Дмитрий Верещагин. Установлено, что в 2017 году он приобрел дорогостоящий легковой автомобиль. Депутата попросили предоставить данные о доходах и расходах за три предыдущих года и назначили контроль за расходами. В ходе него осуществляется анализ сведений о доходах, имуществе и

банковских счетах народного избранника, которые поступили по запросам из кадровой палаты, налоговых органов и банков. Дмитрий Верещагин отказался давать пояснения по выявленным фактам специалистам управления по профилактике коррупционных и иных правонарушений.

— Люди, которые занимают выборные должности, участвуют в руководстве муниципальными образованиями Иркутской области, должны быть чисты перед законом, тем более законом «О противодействии коррупции». Проверка только начала, Эдуард Перекопный может первым в области лишиться полномочий, но не последним. Сейчас идут проверки, по которым выявлены подобные факты других депутатов местных дум, — сказала начальник управления по профилактике коррупционных и иных правонарушений Светлана Юзвас.

Пресс-служба губернатора и правительства Иркутской области

# Жители Иркутска отстаивают право на спокойный сон

### СИТУАЦИЯ

**Право на спокойный сон и отдых своих семей вынуждены отстаивать жители нескольких домов ЖК «Новый город – 8» по улице Дальневосточная в Иркутске. Практически каждую ночь люди не могут уснуть от шума, криков, драк, рева двигателей машин, звуков взрывающихся фейерверков, а иногда даже стрельбы. Всему виной – буйные посетители увеселительного заведения напротив. Городская власть, по мнению жителей, самоустранилась от решения проблемы. Люди вынуждены писать во все инстанции, чтобы иметь возможность спокойно жить в своих квартирах.**

### Борьба за тишину

История беспокойной жизни началась несколько лет назад. Возле ресторана «Мамини» на Верхней Набережной, что напротив ЖК «Новый город – 8», на асфальтированной площадке стала собираться молодежь. На машинах гоняли дрифтеры, с вечера до утра звучала музыка, были слышны крики, ругань. Иногда вспыхивали драки.

— Тогда нам помогли правоохранительные органы. Железными сваями был ограничен доступ нарушителей порядка к берегу, началось патрулирование территории. Стало более-менее тихо, — рассказывает житель дома № 104 Сергей.

Но, как оказалось, это было всего лишь затишье перед бурей. В декабре прошлого года начались работы по прокладыванию теплопровода в ресторан «Мамини». Ради того, чтобы подвести тепло на новую стройплощадку, строители разрушили ливневку, которая шла с улицы Постышева. Весной территорию начали отсыпать гравием.

— Окольными путями нам удалось выяснить, что эта территория станет площадкой для ночного клуба, — добавляет жительница 110-го дома Екатерина.

Однако то, что было известно жителям, оказалось неизвестно главе Октябрьского округа Иркутска Владимиру Преловскому.

— В мае мы были у него на приеме. Глава округа сказал, что ничего не знает о начавшейся стройке, не знал он и о том, что земля, на которой ведется строительство, давно приватизирована, — продолжают жители. — Глава округа заверил нас, что через десять дней он данную информацию получит. Но ни через десять дней, ни позже никакой информации от него так и не поступило.

Встреча состоялась только через месяц. На этот раз на нее были приглашены главный архитектор Иркутска Сергей Александров и собственники строящегося заведения. Разговор от конкретики быстро перешел к планам о грядущем благоустройстве набережной. На прямой вопрос — что строится сейчас около ресторана «Мамини», собственники заявили, что обустроят временную летнюю веранду. И снова обещания: они и территорию благоустроят, и детскую площадку сделают.

— Нас заверили в том, что никакого ночного клуба не будет построено, но в их слова никто не поверил, — поясняет Сергей.

### Губернатор поручил разобраться

Стало ясно, что на городскую администрацию нет надежды. Жители решили бить во все колокола. Написали письма в комитет имущественных отношений, прокуратуру, стройнадзор. Обращение было направлено и губернатору Иркутской области Сергею Левченко.

Несмотря на то что данные вопросы находятся полностью в ведении городских властей, глава региона Сергей Левченко дал поручение разобраться в ситуации. Обращение от жителей домов по Дальневосточной было рассмотрено



Евгений Край

управлением губернатора и правительства региона по региональной политике вместе с городской администрацией. Как говорилось в письме, полученном заявителями, руководитель управления губернатора и правительства Владислав Наумов пояснил, что разрешение на строительство объекта капитального строительства на данном участке городской администрации не выдавалось, поэтому все работы, которые ведутся на данном участке, являются самовольными. Начальник управления также пояснил, что вопрос находится на контроле в прокуратуре Октябрьского района города Иркутска.

### Васька слушает, да ест...

Пока власти разбирались, кто посмел строить объект без разрешения, 29 июня в новом здании шумно открылся новый ночной клуб «Кисс». Невысокой оказалась цена обещаний городских властей. Клуб работает до шести утра, и для жителей близлежащих домов начался ежедневный ночной ад с криками, салютами, драками и даже стрельбой.

— По воде звуки передаются хорошо, и все, что там происходит, а в основном весь шум приходится на три-четыре утра, когда посетители клуба начинают расходиться, мы слышим прекрасно, — жалуются жильцы. — Когда заселялись в свои дома, мы были очень рады тому, что находимся рядом с Ангарой, кругом тишина, природа. Сейчас жители вынуждены спать с закрытыми окнами, да и это не спасает, посторонние звуки слышны и через

них. Мы вынуждены купить кондиционер, не открываем окна, но все равно слышно, — говорит жительница 110-го дома Екатерина.

Как же вместо обещанной летней веранды появилось капитальное сооружение, пристроенное к ресторану «Мамини»? Общая площадь помещения в итоге увеличилась с 1,5 до 3 тыс. кв. метров.

— Собственники упирают на то, что это была реконструкция объекта, но, пожалуйста, реконструкция проводится в рамках той же площади, а здесь увеличение в два раза, — возмущаются жители. — Как это стало возможным, непонятно. Нам показывали проект развития набережной, ничего этого там нет. Мы сами заказывали выписку из ЕГРП, чтобы понять, что с земель, на которой ведется строительство, и для каких целей ее можно использовать. Выяснилось, что там два участка, и назначение у них — берегоукрепление. На этой земле ничего нельзя строить, по сути — это природоохранная зона. Поэтому и не мог собственник получить разрешение на строительство. Выходит, что ночной клуб возвели без документов и проекта? О берегоукреплении, благоустройстве, обещанной детской площадке речи сейчас не идет вообще.

Людей волнует и тот факт, что построенное заведение работает по сути нелегально, без проверок контролирующих органов.

— Людей, которые туда ходят, не пугает опыт, к примеру, «Зимней вишни», ведь, случись пожар, может произойти трагедия. Если есть основания предполагать, что при строительстве были нарушены нормы и

правила, кто гарантирует, что собственники здания соблюдают противопожарные нормы? А ведь там готовится пища, размещены газовые баллоны, если они взорвутся, все к нам прилетит... — негодуют жильцы.

### Лучше поздно, чем никогда

Несколько дней назад один из активных жителей домов по Дальневосточной, не желающих мириться с нарушением своих прав, отправил в соцсети видео с очередными ночными разборками возле возведенного ночного клуба. Драки, погоны, и даже выстрелы — просто не уютный жилой квартал, а эпизод из компьютерной игры GTA.

Под видео отметил комментарий не кто иной, как глава Октябрьского округа Владимир Преловский. Он сообщил, что городская администрация вышла с иском в суд о сносе незаконного строения. Глава округа также отметил, что мэрия через суд уже пыталась приостановить деятельность заведения до вынесения решения, но суд в этом отказал.

Владимир Преловский также сообщил, что администрация обратилась в прокуратуру о закрытии заведения, построенного без проекта: «Нас также не устраивает это заведение, построенное в нарушение всех норм законодательства». Между тем жители уже не верят в искренность слов городских властей: — Неужели нельзя было принять меры раньше? Мы ведь встречались с главой округа, задавали вопросы, но решения намеренно не принимались. Власть тянула время, пока ночной клуб не заработал.

На вопрос нашей газеты о судьбе строения Владимир Преловский подтвердил сказанное ранее: «По решению суда здание будем сносить».

Тем временем о существовании ресторана Kiss наконец-то узнали контролирующие органы, пошли проверки. У сотрудников управления по контролю за оборотом наркотиков, проверявших накануне питейные заведения Иркутска на предмет реализации незаконного алкоголя, вопросов к администрации бара не оказалось, а вот проверка с представителями прокуратуры, пожарных и городской администрации подтвердила, что здание не прошло ни экологической экспертизы, ни проверки пожарной надзора.

Жильцы домов, которым нет покоя от ночного шума, предполагают, что ситуация будет решаться не просто. Судебное заседание показало, что владельцы клуба чувствуют себя очень уверенно. Тем временем на жильцов уже пытаются оказывать давление, пока — только психологическое.

— На днях к одной нашей активистке подходил человек, который назвался «представителем» владельца ночного клуба. Не стеснясь свидетелей, он заявил, что вмешиваться в дела владельцев заведения не стоит. «Не мешайте нам жить, вам что, заняться нечем?» — сказал этот человек. Теперь мы опасаемся за свое благополучие и за благополучие наших детей.

Действительно, есть над чем задуматься. Владельцы заведения нагло, без проекта и разрешений, построили капитальное строение, потратили немалые деньги, и теперь протесты жильцов для них, как кость в горе. Но жильцы, невзирая на угрозы, намерены добиваться сноса самовольной постройки.

Фамилии и имена героев изменены.

Анна СОКОЛОВА

### СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

Министерство спорта и спортивная общественность Иркутской области выражают глубочайшее соболезнования коллегам, родным и близким в связи с уходом из жизни **СБИТНЕВА Анатолия Андреевича**.

Анатолий Андреевич оставил яркий след как один из ведущих спортсменов региона по легкой атлетике.

Более десяти лет Анатолий Андреевич возглавлял Училище олимпийского резерва в городе Ангарске и внес весомый вклад в подготовку спортивного резерва и квалифицированных специалистов для отрасли физической культуры и спорта в Иркутской области. Его уважали и ценили коллеги за умение решать самые сложные вопросы.

Добрая и светлая память об этом замечательном человеке навсегда сохранится в наших сердцах.

**ВЫБОРЫ**  
**ДЕПУТАТОВ**  
Законодательного  
Собрания  
Иркутской  
области

8:00 – 20:00  
**9 сентября 2018**

С коммунистами и патриотами, со всеми, кому дорог наш Иркутск и его судьба, будем стремиться к его успешному социально-экономическому развитию, шаг за шагом добиваясь улучшения жизненных условий в нем детей, молодежи, студентов, предпринимателей, бюджетников, ветеранов, пенсионеров.

**Чупров**  
**Сергей Витальевич**

### МНЕНИЕ

#### ПЕНСИОННАЯ РЕФОРМА

Президент России Владимир Путин, обратившись напрямую к гражданам, ответил на запрос общества по чрезвычайно важной пенсионной теме, протестные настроения ослабнут, но оппозиция продолжит на этой теме спекулировать. Такое мнение высказал руководитель Фонда развития гражданского общества (ФОРГО), близкий к Кремлю эксперт Константин Костин.

«Путин — самый популярный политик, у него самый высокий уровень доверия. Очевиден запрос общества на разговор, желание услышать мнение национального лидера, человека, которому они доверяют, по чувствительной для них теме. Президент отреагировал на этот запрос», — сказал Константин Костин «Интерфаксу».

Эксперт назвал важными предложения В. Путина, касающиеся снижения планки пенсионного возраста для женщин с 63 до 60 лет, отдельные льготы для матерей, для ряда профессиональных и этнических групп, людей, занятых на вредных производствах. По мнению Костина, в общегосударственном подходе значимыми представляются предложения главы государства о введении понятия предпенсионного возраста на 10 лет, то есть на весь переходный период.

— Это важно, поскольку с наступлением пенсии люди получали определенные льготы. Путин предложил эти льготы сохранить на весь переходный период. Кроме того, жестко поставлен вопрос об обеспечении гарантий занятости людей предпенсионного возраста, — сказал эксперт.

Константин Костин предположил, что после обращения В. Путина интерес к инициативному нескольким группам референдуму по пенсионному вопросу спадет.

Информация предоставлена Новосибирским филиалом ФОРГО

**ТЕНИГИН**  
**АЛЕКСЕЙ ЮРЬЕВИЧ**

**ЭТО ИМЯ ВЫ ЗНАЕТЕ!**

Бесплатная политическая реклама

# Фотографии, которые потрясли мир

## ВЫСТАВКА

**Выставка победителей международного конкурса фотожурналистов World Press Photo открылась в иркутском арт-заводе Доренберг. В наш город ее привезла компания МТС в рамках творческого проекта «Поколение М». В экспозиции более 600 работ. Их авторы – 120 фоторепортеров России.**



— Премию World Press Photo, основанную более 60 лет назад в Нидерландах, можно назвать своего рода «Оскаром» для фоторепортеров, — рассказал, открывая выставку в Иркутске, ее создатель, куратор, мастер фотографии и член Союза журналистов РФ Василий Прудников. — Экспозиция «Гран-при по-русски» — своего рода учебник, который показывает лучшие образцы российских мастеров. Старшему поколению эти снимки известны, они все публиковались в журналах, газетах, но здесь есть еще и описание этих работ. Молодежи будет интересно познакомиться с оригинальной фотографической стилистикой прошлых лет.

На снимках — первый выход в открытый космос, спортивные побе-

ды, портреты уникальных личностей, знаковые события нашей страны за последние полвека.

Фотоработы на выставке расположены в хронологическом порядке. Представлены абсолютно все жанры: портрет, репортаж, спорт, пейзаж, арт-фотография.

— Фотографию меняет не фотограф, не технический прогресс, не редактор газеты, а время, — отметил Василий Прудников. — Важно, в какой период и в каких условиях работал фоторепортер, была ли цензура.

Экспозиция «Гран-при по-русски» создавалась долго и кропотливо. Многие работ не было даже в архиве World Press Photo. Восстанавливая данные, Василий Прудников работал как архивариус, исследователь, историк.

— Искать пришлось три года, — признался он. — Это была не просто механическая работа по подбору фотографий. Когда я ее создавал, даже в голландском фонде World Press Photo не было трети изображений. Труднее всего было отыскать фотографию Льва Портера «Вторжение». Я общался с его родственниками, коллегами, в итоге нашел нужное фото на страницах советского журнала. К счастью, все фотографии удалось восстановить. Найденные материалы мы передали в архив самого World Press Photo. Теперь наша страна в этом фонде представлена полностью и без ошибок.

На протяжении девяти лет экспозиция «Гран-при по-русски» гастролирует по странам мира, завоевывая все большую популярность. Последние три года выставка передвигается по городам в рамках творческого проекта компании МТС «Поколение М», который создан с целью поддержки одаренных ребят из регионов России.

— Иркутск у нас на четвертом месте по активности среди регионов. В конкурсе «Поколение М» он лидирует по загруженным работам, лайкам, репостам. Выставка «Русс Пресс Фото» является третьим этапом в направлении для начинающих фотографов в рамках «Поколение М», — проинформировала лидер проекта, руководитель благотворительных программ МТС Екатерина Филатова. — В феврале был мастер-класс для ребят от фотожурналиста Ирины Калашниковой, которая работает в основном на Западе. Второй этап — это региональная выставка победителей фотографии, в которой участвовали школьники со всей Иркутской области. У проекта «Поколение М» нет цели вырастить звезду. Это не тот ориентир. Мы хотим показать ребятам, какие творческие направления существуют, и провести для них своего рода профориентацию, чтобы каждый с помощью авторитетных наставников понял, чем ему интересно заниматься.

В рамках проекта «Поколение М» в Иркутске прошли мастер-классы от известных российских фоторепортеров. Творческую встречу с иркутянами провел лауреат World Press Photo Владимир Песня. Он отметил, что сегодня особенно актуальны серийные съемки, а не одиночные, и продемонстрировал серию из восьми фотографий, которая принесла ему победу в номинации «Спорт». Эти кадры были сделаны за два дня в маленьком городе Ветлуге и посвящены дворовому хоккею.

**Выставка будет работать до 20 сентября.**

Матрена БИЗИКОВА  
Фото автора



## Народный костюм: новизна в моде

### ГОСТЬ НОМЕРА

**Известный казахский модельер Айдархан Калиев был в этом году членом жюри на фестивале «Этноподиум на Байкале». Он не только дал конструктивную оценку коллекциям участников, но и пригласил некоторых из них на неделю моды в Казахстан. В числе счастливых — творческий дуэт иркутских дизайнеров «ЛеНо». Его поездка на модный показ и выставку состоится при поддержке губернатора Сергея Левченко. Легко ли пробиться на мировые подиумы — об этом Айдархан Калиев рассказал в интервью газете «Областная».**



— Айдархан, вы впервые в Иркутске?

— Не только в Иркутске, но и в Сибири. И хотя я очень занятый человек, сразу согласился принять участие в «Этноподиуме на Байкале». Получил огромный творческий заряд и от людей, и от природы.

— Ваши впечатления от коллекций конкурсантов «Этноподиума»?

— Есть очень серьезные профессиональные коллекции, есть просто самобытные произведения. Большой спектр номинаций, и в некоторых из них я, признаюсь, не был специалистом, как, например, в русском костюме. Поэтому рассуждал как дизайнер, насколько это хорошо с точки зрения композиции, цвета и формы.

— Кто произвел на вас большее впечатление?

— Больше всего мне понравилась коллекция Низе Эмиршах из Крыма. Я даже не знал, что в ее основе — костюм крымских татар. Кстати, в каждом народном костюме есть свои нюансы, которые могут внести новизну в профессиональную коммерческую моду. Она этот момент уловила. Конечно, коллекция перегружена, но видно, что она работает над собой. И это совет молодым: если что-то не получается, надо не бросать, а совершенствовать. Мне за 55 лет, и я до сих пор учусь.

— Неужели национальный костюм востребован в современном мире?

— Конечно, в чистом виде он востребован только на сцене как музейный экспонат и как источник вдохновения, чтобы мы не теряли традиции и помнили корни. Но жизнь не стоит на месте. Например, казахский народный костюм использовался кочевниками, когда они ездили на лошади. Сейчас

мы все передвигаемся на машинах, в этих условиях трудно представить себе мужской и женский костюм с длинными полами одежды. Но чтобы он не пылился в музеях, можно адаптировать его к современным условиям. В основе этого и лежит идея стиля неофольклор. По сути, это национальная одежда, наделенная духом современности, куда вкраплены последние инновации. Посмотрев на модель, ты узнаешь, к какой нации принадлежит человек, и при этом видишь практичность такой одежды. Наша задача возродить интерес молодежи к своей культуре.

— Зачем это нужно?

— Иначе в результате процесса глобализации все станут похожими друг на друга. К счастью, до этого пока очень далеко. Кстати, я работаю не только с казахским костюмом, а беру за основу образ кочевника. А это огромный пласт культуры от Сибири до Европейской части. Есть такое понятие — этнокод, он активизируется, и у человека рано или поздно возникает потребность надеть что-то родное. Ведь, по сути, мы все носим чуждую нам одежду только потому, что она практичная. Но если нашу национальную одежду трансформировать, она тоже будет модна и практична.

— Народный костюм обычно многосоставной, как адаптировать его к современности?

— Любая одежда должна быть коммерческой — недорогой и практичной. Я, например, создавая свои линии, ориентируюсь на демократичный масс-маркет. Вы правы, что народный костюм всегда связан с большим количеством декора, но мы знаем, как это использовать. Например, покупаем белые ткани хорошего качества и наносим на них свой принт

с орнаментом. Создаем полотна по типу самотканых, используем войлок.

— Что такое в вашем понимании одежда современного кочевника?

— Я всегда думаю, удобно ли в этой одежде передвигаться, ведь молодежь сейчас такая активная. Ориентируюсь именно на эту креативную часть аудитории. Ведь как было раньше? Например, аул стоял, люди пасли скот, потом трава закончилась, они уехали за много сотен километров. Это совсем не как сегодня, когда мы обустроиваем одно место, привязываемся к нему и не можем оторваться. Словом, кочевая культура — целая философия. То есть при создании коммерческих моделей в стиле неофольклор я балансирую между философией Востока и практичностью Европы.

— В Иркутске вы представили свои коллекции, особенно меня впечатлил «Таразская танцовщица». Что вас вдохновило на ее создание?

— Город Тараз — самый древний в Казахстане, ему 2200 лет. Там сохранилось древнее городище Аспара, где уже десяток лет ведутся археологические раскопки. Обнаружили четыре культурных слоя. Старый город находился в ущелье гор, откуда вытекает река Талас. Издревле там делали воздухоулавливатели, чтобы удержать влагу, потому что у нас очень жаркий климат. Чтобы завоевать город, дымбу взрывали, и вода затопила все вокруг, потом все отстраивали заново. Но тем не менее в нем развивалась культура, торговля. 10 лет назад на раскопках нашли бронзовую статуэтку танцовщицы. Сейчас эта дерзкая девочка стоит в Национальном музее Казахстана. Она-то и вдохновила меня на создание коллекции, главный цвет которого — малахит, а в качестве декора — вышивка бронзовым бисером. Линии одежды древней



танцовщицы нашли отражение в графичном орнаменте платяев.

— Айдархан, легко ли проводить неделю моды в городе, который не является столицей мировой моды?

— Для этого нужно признание, много друзей и единомышленников. Конечно, представители парижской и миланской моды едут в Казахстан потому, что, прежде всего, их приглашаю я. Но ведь быть в постоянном тоне тоже не просто. Когда тебя признают на высоких подиумах, ты должен все время себя держать в форме — делать в год четыре коллекции и принимать участие во всех важных событиях. И не важно, как ты себя чувствуешь. Когда ты один из них, они не могут тебе отказать.

— Но ведь нужно столько средств и усилий, зачем вам все это?

— Я по собственному опыту знаю, как трудно пробиться на мировые подиумы, и хочу облегчить этот путь молодым дизайнерам не только из Казахстана, но и близлежащих стран. Лет семь назад я сам проделал этот путь, ведь пока ты местный дизайнер, продажи очень слабые, но если тебя признают в Европе, они резко возрастают. Раньше я делал идеальные коллекции, но только было мало. Тогда я подал заявку на участие в Неделе моды в Милане, и там помимо небольшого взноса, которые платишь за участие, нужно выполнить еще ряд условий. Ты должен иметь производство, определенное количество штатных сотрудников, бутиков и так далее. Кстати, благодаря этим бумагам я открыл представительство в Китае, нашел партнеров, запустил линию и продал им франшизу. Но даже если вы попадаете туда, не факт, что вас заметят.

— Как тогда заметили вас?

— Это произошло благодаря фотографу Дугласу Бассетти. Он после моего показа взял одну из моделей — мисс Болгарии Веронику Стефанову, выбежал с ней, одетой в мое платье, на улицу в центре Милана, сфотографировал на фоне ДУОМА и выложил в соцсети. На утро фото набрало 100 тыс. лайков. И после этого со мной начали общаться иначе. В знак благодарности приглашал Дугласа в Шымкент на первую неделю моды, и они приедут в Тараз. Словом, успех дизайнера делает не местная пресса, которую сейчас мало кто читает, не те, кто сидит в первых рядах показов и определяют судьбу дизайнеров, а случай. Наверное, нужно чем-то удивить. Интересной формой, конструкцией, тканью, цветом.

— Но почему место проведения недели моды именно Тараз?

— Я принципиально настаиваю, чтобы, когда меня объявляют, говорили, что не просто Казахстан, а город Тараз. Я благодарен этому городу, ведь я вырос в нем, там мое производство, есть мастера, которые со мной 20 лет, я живу в нем. Хочу, чтобы о моем городе узнал весь мир.

— Помимо обладателя Гран-при вы пригласили на ASPARA Fashion Week мастеров из «Оникса».

— Я познакомился с ними во время мастер-классов и очень подружился с этими самоотверженными людьми, которые уже много лет возрождают и пропагандируют ремесла. Я думаю, что русский, сибирский колорит будет интересен и гостям казахской недели моды.

Елена ОРЛОВА

# Образовательный прорыв

## ОПЫТ

**В системе образования Иркутского района происходят позитивные количественные и качественные изменения. Создание современной инфраструктуры, внедрение эффективных образовательных проектов, поддержка талантливых педагогов, учеников помогают удовлетворению образовательных запросов населения, повышению качества образования.**

Таких изменений район не переживал уже много лет. В территории разработан комплекс мер по модернизации районной системы образования. И результаты дают о себе знать.

## Школы, как космос

1 сентября этого года в районе впервые приняли детей два новых учебных заведения. Школ, подобных той, что открылась в поселке Молодежный, область просто не знала. Объект, включающий спортивный, танцевальный, зрительный залы, обсерваторию, бассейн с двумя чашами, четыре лифта, был возведен всего за полгода. О космосе здесь говорит все — окна в виде иллюминаторов, граффити с изображением планет в холлах, портрет Юрия Гагарина и изображение ракеты-носителя «Ангара-А5» на фасаде, макет первого искусственного спутника Земли на крыше.

Если задаться целью обойти школу снаружи, путь составит в среднем 1,3 км. Территория, выделенная под школу и необходимые постройки и площадки, составляет шесть гектаров. Здесь располагаются стадион, площадка для изучения правил дорожного движения, есть игровые площадки для младших классов. В числе построек — собственная котельная, ливневая канализация, локальные очистные сооружения, гараж на шесть автобусов. Дети в космической школе будут учиться в одну смену.

Школьное новоселье отпраздновали и более 140 учеников в поселке Горячий Ключ. Новая школа — это два учебных блока в два и три этажа. Лифт, столовая, актовый зал, медицинский блок выполнены по последнему слову строительного дела.

— Здание отвечает всем современным требованиям безопасности — здесь есть видеосистема наблюдения, датчики пожарной безопасности, — рассказывает заместитель директора по воспита-



Мэр Леонид Фролов вручает ключи от 13 новых школьных автобусов директорам школ района

Пока в школе учится 141 ребенок, но она рассчитана на большее количество мест. 24 ребенка привозят в Горячий Ключ из соседних СНТ. В этом году за парты сели 22 первоклассника, в прошлом году их было 11.

В школе создано все для занятий внеурочной деятельностью по направлениям «Астрономия», «Развивающая математика», «Экология», «Музыка» и многое другое. В перспективе здесь планируют организовать секцию греко-римской борьбы.

В течение года в школах района были проведены ремонты, в том числе и капитальные. Так, в школе села Оек полностью заменены кровля, окна, отремонтированы медкабинет, туалеты и пищеблок. Отремонтирован и филиал — начальная школа в деревне Турская. Там, помимо прочего, сделан пристрой с теплым санузлом и котельной. В администрации района говорят, что в селе Оек планируется строительство новой школы, сейчас для этого формируется земельный участок.

По словам директора Оекской СОШ Ольги Тыртышной, новая школа необходима, так как в ней обучаются 820 детей — вдвое больше, чем предусмотрено проектной мощностью. В настоящее время в основную школу детей возят из близлежащих деревень Гапки, Турская, Жердовка, Сосновый Бор.

С 2017 года в районе идет капитальный ремонт Марковской средней школы.

Всего на капремонт и строительство образовательных учреждений в Иркутском районе из областного бюджета в этом году выделено 238 млн рублей.

## Стройки, которые впереди

Иркутский район — территория, которая динамично развивается и застраивается.



Кабинет труда для мальчиков в Горячключевской школе, как и остальные классы, оборудован всем необходимым

тельной работе Людмила Макарова.

Отделка классов выдержана в нежных пастельных тонах. В каждом классе есть интерактивные доски, рабочие места для педагогов снабжены оргтехникой.

Каждый кабинет оборудован согласно своему учебному направлению. В начальном блоке есть две игровые комнаты — одна для активного отдыха, другая для творчества. Прекрасный конференц-зал напоминает современную аудиторию престижного вуза.

Кабинет технического труда тоже впечатляет. Мальчикам будут преподавать слесарное дело, девочек научат шить и стряпать.

— Только за прошлый год у нас стало на 6,5 тыс. жителей больше, сейчас в районе живут 126 тыс. человек. И в этом году мы прогнозируем прирост около 7 тыс. По объемам ввода жилья мы уже обгоняем Иркутск, — рассказал мэр района Леонид Фролов.

Число детей также растет — например, школы района каждый год принимают на тысячу учеников больше. Есть потребность в новых местах в учебных учреждениях.

— Сегодня нам надо более 10 тыс. мест — это 11 школ, — комментирует начальник районного управления образования Роман Зарипов. — Подписан

контракт с фирмой-подрядчиком о строительстве школы в поселке Хомутово на 725 мест. По улице Кирова, 57 скоро начнутся работы для подготовки котлована. Размещена аукционная документация на строительство школы на 1275 мест в поселке Луговом. Это будет такая же школа, как в поселке Молодежный. Планируется, что она откроется в конце 2019 года.

Среди ключевых успехов района — открытие с 2013 по 2016 годы 13 детских



Юные жители района занимаются в школьных кружках робототехники

для обмена опытом между школами. Качество образования и успеваемость значительно улучшились по сравнению с 2014 годом, — рассказал Роман Зарипов.

Рабочей группой, в состав которой вошли представители администрации Марковской, Никольской, Горячключевской и Большереченской школ, был разработан и апробирован инструментарий для объективной оценки результатов проверочных

В 24 школах активно развивается инновационная и проектная деятельность. Проект ЮНЕСКО «Экологическое образование школьников: здоровый образ жизни» работает в Пивоваровской, Малоголоустненской, Галкинской средних школах. Технологию деятельностного метода для достижения планируемых результатов внедрили в Горячключевской, Столбовской школах.

В школах реализуются программы гражданского, патриотического и физического воспитания. Профилактика социального сиротства, защита прав детей, развитие правовой культуры обучающихся, профилактика экстремизма в молодежной среде — все это находит отражение в реализации инновационных проектов.

Хорошо зарекомендовала себя в Иркутском районе такая форма содействия социализации, как детско-юношеские движения. Особое место в развитии ученического самоуправления играет детская общественная организация МОСТ. В нее входит 19 активно действующих в школах района детских общественных организаций, а это более 600 ребят.

Под эгидой «Российского движения школьников» в образовательных организациях Иркутского района проходят мероприятия, которые объединяют детей разного возраста. Стало доброй традицией ежегодно торжественно отмечать День пионерии, День Победы, «День Земли — день добрых дел», проводить акцию «Сила Российского движения школьников».

В рамках муниципальной программы «Одаренные дети» идет поддержка 260 детей, обучающихся на разных уровнях образования, проявляющих те или иные способности.

В образовательных организациях района работает 21 научное сообщество, объединяющее детей, активно участвующих в исследовательской деятельности, в научно-практических конференциях и конкурсах. 340 школьников в прошлом году приняли участие в научно-практических конференциях школьного уровня. Свыше 6 тыс. школьников участвовали во всероссийских дистанционных конкурсах. 99 детей стали победителями и призерами олимпиад по истории, русскому языку, обществознанию, географии и литературе.

Учащиеся с ограниченными возможностями здоровья тоже участвуют в олимпиадах по различным общеобразовательным предметам. В этом году соревновались 94 ребенка из 16 школ района, 53 школьника стали призерами и победителями.

Каждая школа района интересна по-своему. Так, в Хомутовской школе № 1 реализуется модель агробизнес-школы «Хозяин Земли Иркутской». В школах поселков Карлук, Хомутово, Ширяева, Горохова, Оек развивается робототехника. В школе села Мамоны создана служба медиации — примирения. К этому проекту присоединились еще восемь школ Иркутского района.

А впереди у детей и педагогов еще много интересного.

Людмила ШАГУНОВА



Открытие школы в Горячем Ключе

садов. По словам мэра Леонида Фролова, сегодня территории необходимо еще не менее 10 новых дошкольных образовательных учреждений, в частности, для обеспечения местами детей в возрасте от двух месяцев до трех лет.

В этом году планируется начать строительство детского сада на 145 мест в Усть-Куде. В новом жилом районе Юго-Западный в Марковском муниципальном образовании строится детский сад, рассчитанный на 140 мест. 21 августа на стройплощадке залили первый бетон.

— Детский сад возводится в рамках реализации федеральной целевой программы «Доступное жилье». Первые работы на объекте начались в июне, а завершить строительство и ввести детский сад в эксплуатацию планируется в декабре нынешнего года, — пояснил Леонид Фролов. — Идет работа над строительством детских садов в поселках Молодежный, Березовый, Ревякина, Большая Речка.

## «Золото» для выпускников

Не только количество и качество новых строительных объектов стало приметой времени в районном образовании.

— Прорыв еще и в том, что между своими образовательными организациями мы наладили взаимодействие. Пересмотрели методическую работу внутри района и сегодня выстроили ее так, чтобы поддержка нашим школам при возникших трудностях оказывалась моментально. На базе Ресурсно-методического центра была создана муниципальная методическая сеть

работ. Проще говоря — знаний школьников. В октябре 2018 года результаты апробации будут представлены руководителям школ и членам педагогических сообществ.

В этом году в районе было 29 федеральных золотых выпускников, из них 22 человека получили наибольший суммарный балл (от 200) по трем предметам. Наибольшее количество федеральных медалистов (пять человек) было в школе поселка Пивовариха. В прошлом году в районе — 26 золотых медалистов.

Региональной медалью за особые успехи в обучении в этом году были награждены 15 детей. И снова наибольшее количество медалистов регионального уровня (четыре человека) дала Пивоваровская СОШ. По два региональных медалиста воспитали в Карлукской, Марковской и Оекской школах.

— Сравнительный анализ результатов единого государственного экзамена 2016, 2017 и 2018 годов показывает, что наблюдается положительная динамика результатов практически по всем учебным предметам, — отметил Роман Зарипов. — Впервые за последние четыре года успеваемость по результатам сдачи ОГЭ и ГВЭ по русскому языку в Иркутском районе составила 100%.

## Инновации и проекты

Педагоги Иркутского района видят перед собой задачу создавать условия для развития индивидуальной способности каждой личности. Они делают многое, чтобы воспитать детей здоровыми, успешными, конкурентоспособными на рынке труда.



Школа в Молодежном является пилотной площадкой Российского движения школьников

## ТОЛЬКО ЦИФРЫ

**В районе 74 образовательных учреждения.**

**В этом году в районе сели за парты 1700 первоклашек.**

**В этом году в районе 14 тыс. школьников и 6 тыс. дошкольников.**

**В год количество обучающихся в районе увеличивается на 1200–1500 человек.**

# Когда посуда – произведение искусства



## ВЫСТАВКА

«Лабиринты вселенной», «Шепот Байкала», «Графику Ольхона» и многое другое можно увидеть на выставке художественной керамики «Байкал-КераМистика». В Музейной студии Иркутского областного краеведческого музея представлены произведения искусства из глины, шамота, фаянса, фарфора и каменной массы художников из Японии, Словакии, Сербии, Португалии, Хорватии, Литвы и России.

— Авторы на протяжении двух недель создавали эти работы на нашей творческой базе в поселке Хужир на Ольхоне, — рассказала автор проекта «Байкал-КераМистика» Татьяна Ерошенко. — Мы очень рады, что к нам приезжают такие серьезные художники, ведь мы сами многому у них учимся. Например, рядом с Борисом Роце я чувствовала себя учеником, ведь этот художник уже 30 лет проводит симпозиумы в Хорватии, 50 лет создает произведения из керамики. Он постоянно делал нам спонтанные мастер-классы, рассказывая о тонкостях этого искусства.

Борис Роце представил на выставке монументальное произведение «Тотем», созданное по мотивам ритуального бурятского столба сэргэ. Он сделал его в рамках международного симпозиума, который с 18 июня по 2 июля проходил на Байкале. Авторы прошли серьезный конкурс на участие в проекте, в жюри были художники из разных стран мира. Напомним, проект проводится при поддержке Министерства культуры РФ и Иркутского отделения Союза художников России. Авторами идеи и главными организаторами событий являются Творческое объединение керамистов в лице Татьяны Ерошенко и Сергея Пуртыяна.

— Эти работы выполнены не на уровне утилитарной керамики, а представляют собой сложные художественные образы, произведения высокого дизайна, — отметил искусствовед Владимир Чирков. — Они вызывают колоссальный профессиональный интерес, ведь здесь посуда переросла в произведение искусства, вобрав в себя мировые тенден-

ции.

Произведения, представленные на выставке, выполнены в различных техниках: раку-обжига, редуционного, дровяного обжига и других. Особенно впечатляюще выглядит настенное панно «Шепот Байкала» Йолы Вал из Португалии. Оно собрано из пластин тончайшего белого фарфора, закрепленных с помощью веревки на корягу байкальского топляка.

— Участники в этом году были опытные, но в керамике все непредсказуемо, даже проверенные глины иногда подводят, а газовый обжиг керамики в технологии «раку» зависит даже от капризов погоды, а она в этом году была резко переменчивая, — рассказала Татьяна Ерошенко. — Наши гости увидели почти все возможные варианты байкальского климата. Порой приходилось ждать окончания дождя и волноваться, успеет ли мы обжечь работы. Особенно переживали за фарфоровое панно Йолы Вал из Португалии, не знали, потянет ли хужирская электрическая сеть высокотемпературный обжиг. Но все удалось, как задумывали авторы.

Другие участники симпозиума тоже вдохновлялись природой великого озера. Так, Эгле Эйникити-Нарквичине из Литвы создала целую галерею «Байкальских губок».

Елена Гамбарян из Москвы представила «Графику Байкала» в виде глиняных деревьев из шамота. А Михаил Кушик из Словакии вывел особые



«Керамистических эндемиков» из глины и фрагментов бруса. Красоты Байкала натолкнули некоторых авторов на философские размышления. Борис Роце думал на тему «Одиночества», представив его в виде человека, сидящего на подковообразном красном пьедестале. Анастасия Чарина из Санкт-Петербурга воплотила свои мысли в керамике «Выдох». Татьяна Ерошенко создала «Лабиринты Вселенной» и «Энергию» в шамоте. Сергей Пуртыян сделал композицию «Мужчина и женщина № 2» в виде двух кувшинов. Елена Носова из Иркутска размышляла над тем, что «Внутри», и представила триптих «Путешествие».

Выставка будет работать до 23 сентября. Запланированы авторские экскурсии и мастер-классы. 7 сентября в 15.00 пройдет презентация «Творчество современных художников-керамистов разных стран мира». 8 и 15 сентября в 15.00 — авторская экскурсия Татьяны Ерошенко по выставке «Байкал-КераМистика». 14 сентября в 15.00 — встреча «Проект «Байкал-КераМистика». История его развития». 21 сентября в 15.00 — мастер-шоу «Как рождается керамика. Процесс создания в режиме он-лайн». 22 сентября в 15.00 — презентация «Что такое огненная скульптура, личный опыт ее создания». Вход на мероприятия свободный.

Елена ОРЛОВА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



## 16 октября ДС ТРУД

Белорусский государственный ансамбль  
**ПЕСНЯРЫ**  
ЗОЛОТЫЕ ХИТЫ И НОВЫЕ ПЕСНИ

начало в  
19:00

6+

ЖИВЫЙ  
Музыка



кассета  
kassy.ru 436-000

СИБКАССА 670-630

## «Серебряный возраст»: опыт, мудрость, знания

### АКЦИЯ

Уже второй год в Иркутском Сибэкспоцентре проводится тематическая выставка для людей серебряного возраста. Ее организаторы – министерство социального развития, опеки и попечительства Иркутской области и отделение Пенсионного фонда России по региону.

30 августа пенсионеров, приехавших на выставку из более, чем 10 районов Прибайкалья, поприветствовал замминистра соцразвития Иркутской области Алексей Макаров:

— Творческий и интеллектуальный потенциал пожилых людей позволяет говорить о сохранении традиций и преемственности поколений в современном обществе.

Именно творческий потенциал продемонстрировали участники выставки – представители Марковского районного геронтологического центра, Ново-Ленинского дома-интерната для престарелых и инвалидов, Саянского психоневрологиче-



ского интерната, комплексных центров Куйтунского, Балаганского, Черемховского, Боханского, Осинского районов, города Саянска.

На импровизированной площадке коллективы оформили выставку творческих работ, про-

вели мастер-классы, пели и плясали, показывали модные наряды, сшитые своими руками. А организаторы выставки в рамках образовательной программы провели для пожилых людей консультации и лекции на актуальные темы.

— Всегда хотела научиться вязать. В годы моей молодости вязанные вещи были в гардеробе всех модниц, а мне не хватало времени: работа, дети маленькие, потом внуки. Сейчас внуки уже взрослые, появилось много свободного времени, и я наконец-то вяжу, — рассказала ангарчанка Наталья Салина.

— Не люблю, когда меня и моих подруг называют пожилыми. Старухой себя точно не считаю. Серебряный возраст — звучит красиво. Наш возраст — это опыт, мудрость, знания, — отметила жительница областного центра Людмила Прошина.

В этом году впервые выставку «Серебряный возраст» поддержала газета «Областная». Сотрудники редакции организовали для посетителей развлекательную программу и назвали ее «Иркутская танцплощадка». На ней известный иркутский ведущий и певец Аркадий Стародубцев и вокалистка Жанна Максакова устроили дискотеку для тех, кому за... В течение двух часов со сцены они вживую исполняли популярные шлягеры прошлых лет, зрители подхватывали любимые песни и танцевали. А в рамках викторины, посвященной здоровью, «Областная» дарила победителям подписку на 2019 год и призы от партнеров.

Александра ЕГОРОВА  
Фото Андрея ФЕДОРОВА

Газета зарегистрирована в управлении федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения редакции. Учредители: Правительство Иркутской области Законодательное Собрание Иркутской области

Редакция и издатель: ОГАУ «Редакция газеты «Областная»  
Юридический и фактический адрес: 664025, г. Иркутск, ул. Российская, 12  
Почтовый адрес: 664011, г. Иркутск, а/я 177

Телефон для справок: ОГАУ «Редакция газеты Областная» (3952)-200-628, 200-638, факс 200-674 e-mail: og@ogirk.ru, reklama@ogirk.ru Подписные индексы: П7531 — пн, ср, пт П7537 — ср Распространяется бесплатно и по подписке

Главный редактор Люстрицкий Д.Г.  
Редакторская группа: Хлебникова О.А., Кулыгина Ю.О.  
Репортерская группа: Багаев Ю.М., Виговская А.В., Гулевский О.П., Дерягина А.Н., Мустафина Н.И., Орлова Е.В., Соколова А.В., Шагунова Л.И.

Издательская группа: Полякова О.А., Афонченко А.В., Романова Г.Н., Неудачина Н.И.  
Фотокорреспонденты: Головщиков А.В., Бизикова М.А., Федоров А.А.  
Отдел рекламы: Хватик Н.И., Бурехина В.А., Бушкина Н.В., Никулина О.С., Хороших Е.Ю.

Газета подписана в печать: 04.09.2018 г. в 21.00 Следующий номер газеты выйдет 12.09.2018 г. Отпечатано в типографиях: на удаленном производственном участке АО «Советская Сибирь» в г. Иркутске» 664043, г. Иркутск, бульвар Рябикова, 96, стр.1; в Отделе по оказанию полиграфических услуг ОГАУ «Редакция газеты «Областная», 669001 п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, д.5  
Заказ Тираж 22500 экз.

ogirk.ru



12+